
DIN ETNOLOGIA UNELTELOR TRADIŢIONALE 
ALE POPORULUI ROMAN. PLUGUL IN CIVILIZAŢIA ROMÂNEASCA 

ION I. DRAGOESCU 

,,La plug se cunoaşte românul• 
(proverb popular) 

ln contextul multimilenarei civilizaţii agrare româneşti plugul -
,.unealta de bază "1, .,instrumentul cel mai important in agricultură "2, 

.,unealta de căpetenie a ţăranului nostru" 3 - ocupă Iacul central. 
Aceasta datorită faptului că agriculturo a fost dintotdeauna Ol.:UJJdţÎd 

de bază a ţăranului român şi intr-o măsură destul de mare ea a con
stituit o ocupaţie şi pentru orăşean4 (Fig. 1 ). Acest adevăr consemnat 
de mărturiile arheologice şi documentele istorice este confirmat şi de 

1 D. Moroianu, I. M. Sfetea, Focul viu, Bucureşti, 1963, p. 24. 
2 Cornel Diaconovich, Enciclopedia romând. T. III, Sibiu, 1904, p. 621. 
3 Tudor Pamfile, Agricu/lura la români, Bucureşti, 1915, p. 45. 
4 Ne bazăm această afirmaţie pe faptul că, in genere, oraşele noastre sini de 

obtrşie rurală. Acest fapt a permis conservarea unor deprinderi agrare: I. Orăşeanul 
român şi-a cultivat şi-şi cullivă şi in prezent terenurile virane; 2. El nu concepe 
locuinţă fi!ră plante, fără verdeaţă; 3. Deşi aparent nu-l interesează soarta recoltei 
orăşeanul face calendarul de ceapă, in seara Anului nou, pentru a stabili lunile 
ploioase şi cele secetoase, obicei aparent specific numai plugarilor; 4. Orăşeanul 

român cultivă griu intr-o farfurie sau într-o strachină, in timpul iernii, ,.de frumu
seţe• aşa cum fac plugarii pentru a stabili, de fapt puterea de germinalie a semin
lelor; 5. Stabilindu-se la oraş ţăranul păstra ogorul moştenii „de la lata şi de la 
mama•, pentru ca „să aibă unde trage la bătrlneţe•. Intr-adevăr se cunoaşte la noi 
şi in prezent fenomenul retragerii pensionarilor „la ţară"; 6. Investigalia socio-etnolo
gică ne-a permis constatarea că de obicei muncitorii proveniţi din mediul rural pre
feră să facă naveta la mari distanţe, renunţă la confortul apartamentului la bloc 
numai de dragul de a se întoarce zilnic" la „ai săi". De fapt aceştia se mai numesc 
şi navetişti-lotişti; 7. ln sflrşil, am mai constatat că muncitorii preferă să plece in 
concediu in sezonul anumitor munci agricole, alunei cind se hotărăşte bătălia recoltei 
pentru ca să-şi ajute părinţii şi rudele. 
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Fig. 1. Georg Houfnagel, stampa oraşului Oradea din anul 1595, se 
observă plugarul arind terenul intravilan. 

2 

izvoarele etnologice. Atunci cînd trebuie să-şi apere glia străibună lup
tătorul se exprimă: 

„Azi îmi las plugu cu boi 
Şi las bita şi las oi 
Şi mă gătesc de război 
lmi las curte şi sălaş 
Şi mă duc către vrăjmaş"1i. 

Deci agricultura pe planul întîi şi creşterea vitelor pe planul al doilea. 
ln mentalitatea .poporului român ţăranul este închipuit, de obicei, mun
cindu-şi ogorul. Această asociere începe cu concretul şi se termină în 
străfundurile imaginarului. lncă din anul 1658 Paul de Alep consem
nează o frescă de la Mănăstirea Mărgineni care reprezenta „îngerul 
învăţînd pe Adam să sape"6• Deci, contrar teoriei despre originea crea-

5 C. Rădulescu-Codin, Credinţi şi obiceiuri din Corbii Muncelului, Bucureşti, Edi
tura Cullura Naţională, 1929, p. 10. 

6 Călătoria lui Paul de Alep în volumul Călători străini despre ţările române, 
tom VI, Bucureşti, 1976, p. 148. 
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Fig. 2. ,.Cînd s-au apucat Adam de muncă", pictură murală din 
satul Olari - Vilcea (foto I. Drăgoescu). 

9 

ţionistă a omului şi despre viaţa din rai, românul concepe omul mun
cind. O astfel de frescă se află şi la vechea biserică din satul Olari, 
jud. Vîlcea (Fig. 2), iar din iconografia pioturii pe sticlă redăm un de
taliu in care, de asemenea, mitologicul Adam apare arînd (Fig. 3). Moti
vul apare şi în frescă (Fig. 4), şi fără a fi nominalizat plugarul motivul 
este frecvent în diferite forme în imagistica de epocă (Fig. 5). Etno
logul Marcel Olinescu, cel mai mare specialist în mitologie româneas
că, constată că pentru strămoşii noştri încă înainte de apariţia plane
tei pe care o populăm, deci acolo, undeva în cer, dracul era un argat 
al lui Dumnezeu căruia îi ara ogorul, iar atunci cînd Adam a fost iz
gonit el a fost învăţat mai întîi să mînuiască pluguF. Să fie oare doar 
o simplă curiozitate faptul că după tradiţia populară românească omul 
vine pe pămînt la coarnele plugului iar dracul îşi păstrează, chiar şi în 
iad, unealta de care se foloseşte? (Fig. 6). 

Este interesant că, în viziunea poporului român, procesul de an
tropogeneză consemnează elemente care o apropie de teoria evoluţio
nistă. Există o legendă cunos·cută în mai multe variante, în toate ţinu
turile româneşti, după care, iniţial, pămîntul era populat de uriaşi în 

7 Marcel Olinescu, Mitologia românească, Bucureşti, 1944, p. 140. 
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10 Ion /. Drăgocscu 

Fig. 3. .,Adam" arînd, detaliu de pe o icoană pe sticlă din colecţiile 
Muzeului Satului şi de artă populară al R.S.R. 

Fig. 4 . .,Adam arînd", frescă de la Mănăstirea 
(foto I. Drăgoescu). 

4 
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Fig. 5. ,.Adam" arînd cu plugul cu doi boi şi un cal, detaliu de pe o 
icoană pe sticlă din colecţiile Muzeului Brnkenthal (foto I. Drăgoescu). 

Fig. 6. ,.Dracii arind", pictură murală de la biserica maramureşană 
din Muzeul Satului şi de artă populară (foto I. Drăgoescu). 

11 

timp ce omul era mic şi truditor la coarnele plugului8• O fată de Uriaş 
a găsit şi a cules nişte plugari pe care i-ar fi dus acasă, în poală, îm
preună cu plugul şi cu boii de muncă (Fig. 7). Părinţii acesteia văzînd 

8 Este curios faptul că aceşti uriaşi aveau în concepţia populară românească o 
serie de afinităti cu ciclopii din mitologia greacă: erau de mărimi impresionante -
capul cit un munte sau uneori „abia" cit un hirdău de cinci vedre, picioarele cit 
poloboacele sau cit uleele, mtinile cit putinile, degetele ca mosoarele, unghiile ca 
secerile, ochii cit dovleacul sau cit teierile, iar dinţii cll fiarele plugului. Ei călcau 
din munte-n munte şi se războiau aruncind unul într-altul stinci. Erau naivi şi puteau 
fi păcăliţi uşor. Urieşii se temeau de oameni cărora le recunoşteau înţelepciunea 
care-i face mei puternici. Tocmai datorită iscusinţei un om a reuşit să omoare un 
uriaş, iar băiatul orfan, pe nume Moglrzea, slugă la un astfel de uriaş, reuşeşte să 
readucă inima stăplnului său furată de iele. N-ar fi exclus ca prin uriaşi poporul 
să păstreze amintirea vagă despre animalele preistorice pe care le încadrează ln fan
tezia populară. 
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oamenii se spune ca 1-ar fi zis fetei să nu le facă mc1 un rău întrucît 
aceştia vor stăpîni pămîntul. De aici se degajă încă o idee progresistă, 
aceea despre superioritatea omului. 

în ultimul timp s-au scris multe lucrări despre plugul românesc. 
Acestora li se adaugă numeroase referiri din literatura de specialitate. 
Arheologii9 şi istoricii10 au publicat lucrări valoroase şi au stabilit ti-

0 Dintre lucrările arheologilor amintim in special contribuliile lui: C. S. Nico
laescu-Plopşor, lnsemnări asupra agriculturii preistorice de pe pămîntul românesc, 
Bucureşti, 1922; C. S. Nicolaescu-Plopşor, M. Davidescu, Şt. Roman, V. Boroneant, 
Cercetări arheologice ele la Cazane, în S.C.1.V., 1965; Al. Păunescu, Epipa/eo/ilicul 
de la Cuina Turcului-Dubova, in S.C.1.V., 1970; D. Berciu, Seb. Morintz, I. Maximilian, 
Şantierul arheologic Vcrbicioara, in Materiale arheologice, 1957; Vladimir Dumitrescu, 
Un soc charrue primitive de Căscioarele, in Dacia, IX, 1965; V. Boroneanţ, lnccputu
rilc cullivării păm1ntului în zono Por/ilar de Fier, in Terra Nostra, 1973; I. H. Crişan, 
Un depozit de unelte descoperit la Lechinţa de Mureş (plugul geto-dacic), in S.C./.V., 
nr. 2, 1970; H. Daicoviciu, Dacii, Bucureşti, 1965; I. Glodariu, M. Cimpeanu, Depozitul 
de unelte agricole de la Dedrad (r. Reghin), in S.C.I.V., nr. 1, 1960; I. Glodariu, 
A. Zrinyi, P. Gyulai, Le depât d'outils romains de Mărcu/eni, în Dacia, seria nouă, 
1970; Idem, Uneltele agricole în depozitul roman de la Mărcu/eni (jud. Mure.5), în 
Terra Nostra, II, 1971; V. Canarache, Unelte agricole pe teritoriul Republicii Populare 
Române, Epoca veche, in s.c.r.v., I. 1950. 

10 ln tratarea contribuţiei istoricilor la elucidarea problemelor in studiu observăm 
cil aceştia apelează foarte mult la mărturiile etnologice. Pentru acest motiv „numirea 
de contribuţie istorică" este oarecum convenţională. Aceasta cu atit mai mult cu 
cit unele lucrări cu pretenlii etnologice, de exemplu cele semnate de Georgeta 
Moraru-Popa, apelează foarte puţin la datele oferite de etnologie. Apoi, unii istorici 
şi chiar geografi nici nu ascund faptul că apelează la colaborarea interdisciplinară 
sau că pun semn de egalitate între etnografie şi istorie. Dintre aceste lucrări amin
tim: Gh. Şincai, Povă/uire către economie de cimp, Buda, 1906; Bogdan Petriceicu 
Haşdeu, Originile agriculturii la români, in Columna lui Traian, V, 1874; ŞI. Pascu, 
Etnografie şi istorie, în Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei pe anii 
1959-1961; ŞI. Olteanu, C. Şerban, Meşteşugurile din Ţara Românească şi Moldova 
în Evu/ Mediu, Bucureşti, 1969; Şt. Olteanu, Meşteşugurile din Moldova 1n sec. al 
XV Ii-lea, în Studii şi materiale de istorie medie, III, 1959; P. S. Aurelian, Economia 
rurală la români, în Analele Societăţii Academice române, XI, 1848; idem, Despre 
sistemele de cultură şi raportul lor cu starea socială, Bucureşti, 1891; G. Bungescu, 
Evolu/ia plugului din cele mai vechi timpuri plnă astăzi, Bucureşti, 1934; N. Edroiu, 
Bibliografia releritoare la istoria instrumente/or de arat uli/izate în agricultura din 
ţările române, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, seria Historia, I. 1970; Idem, 
Despre apariţia plugului 1n ţările române, în Terra Nostra, II, 1971; S. Columbeanu, 
Date privitoare Ja economia agrară din Ţara Românească in prima jumătate a seco
lului al XVIII-iea, în Studii, 1, 1962; FI. Constantiniu, Relaţiile agrare din Tara 
Românească în sec. al XV IIJ-lea, Bucureşti, 1972; Idem, Situa/ia clăcaşilor din Ţara 
Românească în perioada 1746-1774, în Studii, III, 1959; V. Mihordea, Relaţiile 
agrare Jn sec. a/ XV I/1-lea in Moldova, Bucureşti, 1968; V. Neamţu, Contribuţiuni 
Ja problema uneltelor de arat din Moldova, în perioada feudală, în Arheologia Mol
dovei, IV, 1966; Idem, Contribution â J'elude du probleme des instruments araloires 
cn Moldavie, in Revue Roumaine d'histoire, 4, 1967; Idem, Aratul fără plaz. Contri
buţii Jo cunoaşterea vechilor unelte de arat pe teritoriul României, in Memoria 
antiquitalis, II, 1970; Idem, Aspecte ale dezvoltării agriculturii pe teritoriul Moldo
vei şi Ţării Româneşti Jn secolele X-XIV, in Terra Nostra, II, 1971; Idem, Originea 
şi evoluţia hîrleţului în Moldova şi Ţara Românească, în Arheologia Moldovei, VII, 
1972; Idem, La technique de Ja production cerealiere en Va/achie ci en MoJdovie 
jusqu'au XVIII-siecle, Bucureşti, 1975. 
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Fig. 7. Fata de uriaşi cu plugarii în poală, 
:grafică de Marcel Olinescu (foto I. Dră

goescu). 
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Fig. 8. Tipuri de aratru reconstituite 
de Georgeta Moraru-Popa (foto 

I. Drăgoescu). 

puri pertinente de plug dacic11 şi roman 12• S-au încercat „reconstituiri" 
bazate pe material etnografic 13, dar nu ni le putem însuşi întrucît ele 
contravin legilor tehnice elementare care stau la baza construirii unui 
astfel de instrument. Nu s-a ţinut seama de unghiul brăzdarului şi un 

11 I. H. Crişan, op. cit. Este punctul de vedere împărtăşit aproape unanim de 
specialiştii români şi străini din toate domeniile de activitate. 

12 I. Glodariu, A. Zrinyi, P. Gyulai, op. cil. 
13 Avem in vedere reconstituirile Georgetei Moraru-Popa. Pentru intelegerea 

problemelor în studiu vezi şi lucrările de importantă etnologică semnate de: 
H. H. Stahl, Comentarii etnografice pe tema Pluguşorului, in Revista de etnografie 
şi Iolelor, II, 1965; N. AI. Rădulescu, I. Velcea, N. Petrescu, Geografia agricullurii 
României, Bucureşti, 1968; N. AI. Rădulescu, Asupra răsp1ndirii plugului de lemn 
în România, in Revista geografică, V, 1942; I. Chelcea, Cercetări etnogralice ln 
Bazinul Zlatnei şi Valea Ampoiului, Mocanii, in Apulum, V, 1965; Idem, ,.Coaşta", 

<> unealtă agricolă necunoscută, in Revista Muzeelor, nr. 4, 1970; Idem, Tovărăşiile 
de feciori şi lele 1n viata poporului român, teză de doctorat in manuscris. Aducem 
şi pe această. cale mulţumirile noastre tovarăşului profesor Ion Chelcea pentru ama
bilitatea cu care ne-a pus manuscrisul la dispozitie; K. Kos, Plugul satului din colec-. 
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astfel de plug nu va putea ara niciodată 14 (Fig. 8). S-a stc11bilit că încă 
din epoca bronzului există un plug mult perfecţionat (Planşa II). 

ln cercetarea noastră am fost călăuziţi de indicaţiile tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu după care „vor trebui organizate periodic reuniuni 
şi alte manifestări ştiinţifice în cadrul cărora să ,fie puse în discuţie 
puncte de vedere şi ipoteze originale, tendinţele de dezvoltare a ştiin
ţei pe plan mondial, problemele teoretice şi implicaţiile noilor desco
periri ştiinţifice" 15 • Evident, în cercetarea noastră am pornit de la 
rezultatele obţinute de înaintaşi, atît pe plan naţional cit şi pe plan in
ternaţional, o deosebită valoare avînd pentru noi jurnalul Tools and 
tillage, care ne-a permis incursiuni în tipologia uneltei pe plan uni
versal (Planşa III). Sintetizind consta1ările şi concluziile noastre am 
stabilit următoarele: 

1. Din punct de vedere terminologi,c plugul - numirea de bază a 
unellci la români - se încadrează perfect în etnolingvistica univer-

/iile Muzeului etnografic al Transilvaniei, în Anuarul Muzeului etnografic al Tran
silvaniei, 1957-1958, Cluj; R. Vulcănescu, Agricullura de munte din vestul Carpati
lor Meridionali, in Revista de etnogralie şi Iolelor, nr. 2, 1967; Idem, Agricullura 
în Clisura Dunării, Craiova, 1967; P. Caraman, Substratul mitologic al sdrbdtorilor 
de iarnă la români şi slavi, în Arhiva, nr. 2---4, 1931; I. Otescu, Credintele tdranu
lui român despre cer şi stele, în Analele Academiei Române, Memoriile secţiei lite
rare, seria III (1906-1907), Bucureşti, 1907; P. Cancel, Termeni slavi de plug 1n 
daco-română, Bucureşti, 1921; I. God ea, Caracteristici ale cullurii populare din 
Bihor, Bucureşti, 1977; I. Codea, I. Şarba, Aspecte ale inventarului agricol tradiţio
nal din Ţara Crişuri/or, în Biharea, IV, 1977; Ion Ionescu de la Brad, Calendar pen
tru bunul gospodar, laşi, 1845; Idem, Excursion agricole dans la Dobrodja, Imprime
rie du journal de Constantinopole, I 850; Idem, Instrumente agricole. Despre plugu, 
în Foaie de agricultură practicd, nr. 1, 1858; Idem, Agricullura română în jude/ul 
Dorohoi, Bucureşti, 1866; Idem, Agricultura romând 1n jude/ul Mehedinli, Bucureşti, 
1868; Idem, Concursurile de pluguri, producte şi vile, Bucureşti, 1868; Idem, Agri
cultura romând din jude/ul Putna, Bucureşti, 1869; Agricultura română de la Brad, 
Roman, 1886; Idem, Sectiuni de agricullurd, Bucureşti, 1870; Idem, Opere agricole, 
I, Bucureşti, 1968; Georgeta Moraru-Popa, Comentarii etnografice la arheologia plu
gului, in Revista de etnografie şi Iolelor, nr. 3, 1967; Idem, Puncte de vedere 1n cerce
tarea etnogralicd a inventarului arhaic românesc, în Revista de etnogralie şi Iolelor, 
nr. 5, 1968; Idem, Conlribu/ii Ia tipologia plugului românesc, în Revista de etnogra
Jie şi folclor, nr. 2, 1970; Şt. Molnar, Valorificarea datelor arhivistice locale în cer
cetarea agricullurii populare vechi, în Sesiunea de comunicdri ştiinţifice a muzeelor 
de etnografie şi arid populară, Bucureşti, 1964; ln ce ne priveşte, am tratat aceste 
probleme în lconogralia plugului tradiţional românesc, la Sesiunea consacrată agri
culturii, Iaşi, 1971; Tipologia plugului tradiţional românesc, la Sesiunea Muzeului 
Ialomiţa, Slobozia, 1976 şi Noi date privind tipologia plugului românesc, la Sesiune 
Muzeului din Caransebeş. Am constatat că în ciuda materialului imens cules, incă 
nu se poate trece la un studiu pertinent despre această problemă lntruclt realitatea 
românească conservă lncă numeroase unelte necunoscute, necentralizate într-o insti
tuţie de specialitate. 

u AdmiUnd că s-ar putea folosi un asemenea „plug•, în condiţiile în care s-ar 
ridica de vlrf. 

15 N. Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multilate
ral dezvoltate, voi. I, Bucureşti, 1968, p. 239. 
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sală16• Se poate afirma că -această numire este frecventă în mai toaite 
grupele de limbi fiind scris în diferite limbi şi graiuri după cum ur
mează: plug, pluk, pluglu, plugu, palişnic - în macedoromână; plug în 
meglerornână; pluk, pliour, piuar, plori, pore, plug- în albaneză; plovus 
plous - în latina - longobardă; plogs - în gotică; pfJug - în vechea 
germană literară, pflegen, pflock -- în germana nouă literară; 
pflegen, pflock, pflug - în germana actuală; plogr - în vechea nor
dică; ploug - în polabă; ptug în sorgaba de jos; ptuh - în sorgaba de 
sus; plug - în slava veche; plugu - la slavii de est; plug, plugi - în 
rusa veche; plug - în rusa modernă; ptuh şi plug - în ucraineană; 
plug - în bielorusă; plug- în bulgară; plug şi plug - în sîrbă; plug -
în croată; plug-in slovenă; pluh, plouh, pluznice - în cehă; pluh - in 
slovacă; plug, ptug, plouh, pluh, ptuzika, ptuzyc - în polonă; plog - în 
anglo-saxonă; ploh - în engleza veche; plough - în engleza actuală; 
pulough, poloug, poulog, pulluk, puloug, saban, silrmec - în turcă; 
ploh - iin valonă; rploug - în daneză; plog - în suedeză; plugas -
în lituaniană; plugo şi arado - în spaniolă; ploi'on - în greacă; pulluk 
(gu) - in turcmenă; plug, saban, soca - în limba tătarilor de pe Voi-

16 Pentru terminologie am folosit: Gh. Guţu, Dictionar latin-român, Bucureşti, 
1969; C. Diaconovich, op. cil.; Dictionar enciclopedic român, voi. III, Bucureşti, 
1965; Z. Karniol, C. Neumann, R. Ţiţeica, Dicţionar politehnic, Bucureşti, 1957; 
Cichac, Elements slaves, maghiars, lurcs, grccs-modcme, albanais; Mardarie Cozianul, 
Lexicon slavo-românesc şi Wcuirea numelor din 1649, Bucureşti, l 900; FI. Sădeanu, 
Dicţionar englez-român, Bucureşti, 1958; E. W. Edmunds, M. A., B. Se., Cosse//'s Poc
kel Eng/ish Dicţionary, New York, Toronto and Melbourne; A. Bantos, Mic dicţionar 
englez-român, Bucureşti, 1971; A. Canarache, Dicţionar român-Jrancez, Bucureşti, 1967; 
S. Mihăiescu-Boroianu, Dicţionar francez-român, Bucureşti, 1970; P. N. Tretjakow, 
Die Land wirslchall und das Gewerke, in Geschichle der Kullur dcr a/lcn Rus, Berlin, 
1959; V. V. Rozanova, I. I. Matveev, SJovari Russkovo Jazîka, Moscova, 1959, E. S. 
Haas, Russko-venghcrskii sJovari, Moscova, 1947; I. S. laselman, Dicţionar ruso-spa
niol, Moscova, 1948; M. E. Sergiejenko, 1/aliski plug, in Vizanlijski Vremeronik, 
nr. 9, 1956; Şt. Mihăileanu, Dicţionar mucedo-român, Bucureşti, 1901; T. Papahagi, 
Dicţionarul dialectului aromân, Bucureşti, 1963; I. Guthmann, Dulsche Recht schrilt, 
Miinchen; M. Vasmer, Russisches Elymologisches Worterbuch, voi. 14, Carl Winter. 
Universitătsverlag; H. Koren, Plug und Ari, Salzburg, 1950; Al. Roman, Dicţionar de 
buzunar german-român, Bucureşti, 1967; E. E. Lange-Kowal, Langenscheids Univcrsal
Wortenbuch Rumdnisch-Deutsch; Deutsch-Rumdnisch; Langenscheidt Berlin, Miinchen, 
Ziirich, 1872; Meyers Hand-Lexikon, Vcrlag des bibliographischen instituts Hild
burghausen; 1872; St. Romanski, St. Ilicev, Dicţionar român-bulgar, Sofia, 1962; 
V. K. Minller, Anglo-russkii s/ovari, Moscova, 1961; S. Stati, Dicţionar ceh-român, 
Bucureşti,; N. Fa~on Dicţionar român-italian, Bucureşti, 1967; Ghe. Bolocan, T. Nico
lescu, Dicţionar rus-român, Bucureşti, 1960; N. A. Bocskakova, M. Hamzaeva, Russko
lurkmenskii slovari, Moscova, 1956; Gh. Cocotailo, Dicţionar ucrainean-român, Bucu
reşti, 1964; H. Behlen, Dcr Ptlug und das Pl/iigcn bei den Romern und Mittelcuropo, 
in Vorgeschich//icher zeii Dillenbmg, R. E. XIX, 1904; Dicţionar german-român, Bucu
reşti, 1966; Pr. Nopcsa, Zur Geneze der primitiven Pllugtylen, in Zl. Ethn, 1919; 
L. Schmidt, Anlike und Mittelolterliche Pflugscharcn, in Osterreich, în Arch. Austr., 
nr. 19--20, 1965; B. Bratanic, Nekoliko napomcna o lehnickoi konslrukcji slarog sJo
venskog p/uga, în Elhnogralia Polska, nr. III, 1960; Fr. Dame, lncercare de terminolo
gie poporană română, Bucureşti, 1898;A. Leroi-Gourhan, Milieu el techniques, Paris, 
1973; K. K. lndahina, Russko-kirgizskii sJovari, Moscova, 1957. 
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ga; plug arba - în limba mariită; plugilo - în esperanto; eke - în ma
ghiară; aura - în .finlandeză; kercti, ker'et' - în mordvină; fangady 
tarihim-biby - în malgaşă; [pluk] badjak - în indoneziană; hal - în 
limbile hindi şi hurdu; suki, karnsuki - în japoneză; ytaci mbaca caapi 
haba jbi mboboha - în guerană; cai cay - în vietnameză; kivatan -
în abhază; anjis [an] - în mongolă; saban - în kumîcă; arks, le
mesarkis - în letonă; irfi-ga - în ,somalcză. Pentru limbile europene 
constatăm că numai în grupa fino-ugrică lipseşte numirea clasică. 

Observăm o mare frecvenţă a termenului în formă românească Ia 
naţionalităţile conlocuitoare, fapt care demonstrează convieţuirea ca 
rezultat al bunelor relaţii dintre populaţia ţării noastre indiferent de 
naţionalitate: plug, pluh - în lipovenească şi ruteană; plug - în cara
şoveană; huţulă, gagauză - în ţigănească şi ţipţeră; plug, eke - în 
maghiară şi secuiască; plug - în ceangăiască; plug şi sahan - în lim
ba tătarilor dobrogeni; plug şi pflug - în limba saşilor, şvabilor şi 
lendlerilor; plug şi arar - în limba armenilor din România. 

Asupra originii se duc discuţii. Noi credem că termenul ar veni 
din sanscritul plav sau pluck. 

2. Paralel cu numirea clasică a uneltei limba română, considerată 
pe drept cuvînt „oglinda cea mai credincioasă a progresului cugetării 
în toate direcţiile de activitate omenească" 17 , ,păstrează şi termeni mult ,,.._ 
mai vechi: oralo şi wparo18 şi aratru, termen cunoscut şi în macedoro
mână. Aceste numiri sînt susţinute şi de toponimicul Aratocu19, de 
unele dintre antroponimele care încep cu ara; de faptul că operaţia 
efectuată cu ajutorul plugului se numeşte arătură. Credem că se poate 
voribi de o permanenţă în civilizaţia şi memoria colectivă românească 
a uneltei numită în latină aratrum, arătrum, urătro. ln felul acesta 
aflăm şi similitudini cu situaţia din limbile latine întrucît el se mai 
numeşte şi aratro, arâtro în ilaliană, arado în spanio;lă, portugheză şi 
portugheza latino-americană. Mai mult, numirea de vomeră, care se 
pare 1este /Illai puţin cunoscută altor popoare latine dar care se întîl
ne.ştc ,în limbile română şi macedoromână, derivă din vomer, vomis, 
aducînd noi con tribu ţii la demonstrarea latinităţii limbii române, a ca
pacităţii poporului nostru de a-şi păstra cultura tradiţională. Tocmai în 
acest context trebuie să tratăm şi descoperirea din aşezarea dacică de 
la Tuluceşti-Galaţi unde, pe o anforă grecească, se a.flă o ştampilă 
(Fig. 9) ce reprezintă, poate, cel mai vechi simbol al plugului sud-est 
european şi o coaştă-sapă folosită la defrişare, atestată de Ion Chel
cea20. De altfel, asemenea tipuri de pluguri folosite iniţial prin împin
gere ,şi nu prin tra.gere se mai întîlnesc şi în zilele noastre la unele po-

17 S. Mehedinţi, Coordonate clnogralice. Civilizaţia şi cultura, Bucureşti, 1930, p. 4. 
18 Mardarie Cozianul, op. cit., p. 225, nr. 3034 şi 4309. 
19 D. Fundescu, Dicţionarul topografic şi statistic al României, Bucureşti, 1872, p. 9. 
20 I. Chelcea, op. cil., p. 359. 
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Fig. 9. Ştampilă pe o anforă reprezentînd simbolul plugului şi al 
coaştei, aşezarea dacică de la Tuluceşti (Galaţi), după I. T. Dragomir 

(foto I. Drăgoescu). 

li' 

poare. Un bun cunoscător al civilizaţiei tracilor Iosif Constantin Dră
gan demonstrează că „grîul era cunoscut la traci încă din timpuri in
depărtate" şi că „acest grîu a alimentat veacuri ,şi mi11enii de-a rîndul 
populaţii din Peninsula Haemusului, mai ales -în timpul imperiilor ro
man şi otoman. Acest griu - precizează tracologul - este preferat şi 
în zilele noastre celui produs în Occident, tocmai pentru proprietăţile 
sale care îl fac să se preteze mai bine la prepararea pastelor făi
noase"21. ,,Lumea traco-dacă"22 a obţinut pe „teritoriul" 23 sau în „spa
ţiul traco-dacic" 24 recolte de griu de o asemenea calitate, în asemenea 
cantităţi25 , de pe lanuri atît de întinse incit împiedicau chiar şi înain
tarea unor armate de talia celor conduse ,de Alexandru Macedon. Nu 

21 Iosif Constantin Drăgan, Noi, tracii-istoria mullimilenară a neamului românesc, 
Craiova, 1976, p. 83. 

22 Ibidem, p. 71. 
23 Ibidem, p. 27, 62. 
24 Ibidem, p. 27. 
25 ln sprijinul tezei despre canlilălile de griu obţinute vin numeroasele desco

periri de griu dacic carbonizat. Aceste descoperiri arheologice ar trebui să fie inter
pretate şi sub aspectul soiurilor intrucît se pare că acestea au supravieţuit tn cul
tură pînă către zilele noastre. 
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cunoaştem nici un alt popor la care în antichitate lanurile de griu să 
devină baricadă pentru apărători şi obstacol pentru invadatori. Dacă 
stră-străbunicii au creat acele chiupuri dacice de proporţii, de formă 
şi rezistenţă nemaiîntîlnite, tocmai pentru păstrarea cerealelor, tot ei 
au realizat acele „coase dacice" - repetăm coase - deci unelte de 
muncă şi nu arme care atunci cînd deveneau arme defensive puse în 
slujba apărării ogorului, mînuite cu iscusinţă, erau şi arme de care se 
temeau chiar şi „stăpînii IJumii" cum se considerau romanii26• Pentru 
tema în studiu avem, credem, suficiente argumente pentru a afirma ve
chimea şi permanenţa agriculturii la români şi pentru a presupune 
,.substratul traco-geto-dac" 27 şi tn domeniul realizării unui plug desă
vîrşit. ,.Populaţia traco-romană "28 , respectiv „daco-romană "29 , a putut 
să-şi păstreze un plug care deja atinsese în acea vreme un înalt nivel 
de perfecţionare aşa cum este cazul unor unelte şi instalaţii populare 
tradiţionale din alte domenii de activitate, să-l folosească acolo unde 
solul permitea şi să-l desăvîrşească acolo şi atunci cînd era cazul. Cer
cetările noastre ne-au permis constatarea că în cadrul aceleiaşi loca
lităţi - mai ales în zonele montane - pot să coeziste mai multe tipuri 
şi variante ale plugului. Romulus Vuia a depistat în anul 1957, in co
muna Hangu, jud. Neamţ, variantele de plug consemnate in Planşa VI. 
Noi le-am depistat în 1977, deci 20 de ani mai tîrziu, tn satul Răchitiş, 
jud. Bacău. Evident, formele de relief foarte variate au impus 
păstrarea unor unelte potrivite pentru fiecare parte a satului, 
deoarece cu un anume plug se ară în pantă şi cu altul pe 
şes, iar în luncă, unde solul este mai moale, se poate folosi un 
plug, mai puţin perfecţionat. Beneficiind de rezultatele obţinute de Mu
zeul etnografic al judeţului Ialomiţa şi de cercetările proprii am stabi
lit pentru această parte a ţării o varietate mai restrînsă pentTu un judeţ 
întreg - chiar dacă este vorba de „grînarul ţării" - decît pentru fie
care din cele două localităţi amintite (Planşa IX). Explicaţia este aceea 
că „românul a rămas întotdeauna plugar"30 in mediul rural şi abia in 
anii socialismului au apărut fabricile şi uzinele în mediul sătesc. Este 
caracteristic românului ca şi atunci cînd unii se ocupau de păstorit -
lucru firesc pentru un popor - aceştia din urmă, deci păstorii, .,n-au 
avut numai sălaşul de iarnă şi cel de vară, pustii pe rînd, d un singur 
şi adevărat sat în care se făceau înainte gospodărie după vechea da
tină tracică. In sat unde toţi erau rude, trăind pe moşia „moşului în-

26 Iosif Constantin Drăgan, op. cil., p. 84. 
21 Ibidem, p. 25. 
28 Ibidem, p. 32. 
29 Ibidem, p. 310. 
80 N. Iorga, tn Lucealdrul, nr. 13-16, 1906, p. 267. 
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temeitor" 31 , continuau să păstreze tradiţiile străbune. ln acest context 
am vrea să precizăm că, deşi nu ne propunem tratarea lingvistică a 
plugului şi nici a părţilor sale, notăm o ·compartimentare funcţională a 
uneltei. 

3. Numiri care atestă vechimea sa: .,plug primitiv"32, .,plug defec
tuos"33, .,plug barbar"34 , care tratează, de asemenea, o formă arhaică, 
aratru, oralo, plug uşor, plug greu. 

4. Numiri care definesc structura uneltei: ,.plug de lemn "35, ,.plug 
de fier", .,plug mixt", în sensul de „plug cu corm-an de fier şi cu grin
dei de lemn", ,.plug de lemn şi cu cuţite de fier". 

5. Numiri funcţionale: ,.plug de prăşit" sau simplu „prăşitoare", 
.,muşuruitoare", ,,rariţă", ,.raliţă", ,.raliţe", ,,arariţă", ,,rulo", ,.plug ni
velator", ,.plug pentru şanţuri", ,.plugul de mărăcini "36, folosit la defri
şarea tufişurilor, un plug masiv, de obicei colectiv din care se pare că 
a evoluat „plugul satului", ,,plug de desfundare". 

6. Numiri care definesc evoluţia uneltei: ,.plug cu cormană", ,.plug 
cu corman schimbător", ,.plug ferecat", ,,plug cu o trupiţă", ,.plug cu 
mai multe trupiţe", ,.plug cu discuri", ,.plug unibrăzdar", ,.plug poli
brăzdar", ,.plug de lemn cu corman schimbător". 

7. Numiri după tracţiune: ,.plug de un cal", ,.plug de doi boi" şi 

numărul poate continua pînă la 24 de boi, acesta numindu-se şi „plug 
de tractor" numit iniţial „plug cu aburi", ,.plug purtat de tractor" sau 
,.plug semi purtat". 

8. Numiri de instalaţii care amintesc de plug sau care înlocuiesc 
în zilele noastre unealta în studiu: ,,plug de zăpadă", - numit în lim
bajul popular şi „plug de tramvai" sau „plug de tren" - întrucît sînt 
folosite la decongestionarea nămeţilor, ,.plug de cărbune", folosit în 
industria extractivă. 

9. Numiri care definesc un obicei legat de muncile aigricole şi care 
la români cunoaşte o deosebită dezvoltare: ,.Plugul, Plug.arul, Pluguşo
rul sau Hăitul "37. 

31 Ibidem. 
32 I. A. Candrea, Dicţionarul enciclopedic ilustrat „Cartea RomâneascdN, p. 1 0441 

vezi şi Dicţionar german-român, Bucureşti, 1966, p. 743. 
33 N. Adălinoaie, D. Berindei, Reforma agrard din 1864, Bucureşti, 1957, p. 51. 
34 Ibidem. 
35 Termenul „plug de lemn• este folosit ln zilele noastre şi pentru a defini un 

plug de lemn dar cu brAzdarele de metal. 
18 C. Garofild, Agricultura veche, Bucureşti, 1943, p. 32. 
37 T. Alexandru, Instrumentele muzicale ale poporului romdn, Bucureşti, 195«1, 

p. 32. 
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Din bogatul folclor românesc redăm o piesă reprezentativă, culeasă 
la sfîrşitul secolului trecut de Nicolae Densuşianu. Precizăm că Plugu
şorul se cîntă în unele părţi ale ţării, muncile agricole găsind o reflec
tare firească şi în alte genuri folclorice (Cartograma). 
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5 
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7 

8 

.,Aho! Aho! 
Bucuraţi-vă, bucuraţi-vă 

boieri mari 
Cum s-a bucurat Traian 

împărat, 
Cînd cele trei mere de aur, 
ln poală la S/întul Gheorghe 

le-a aruncat! 
De părere de bine, 

pe cal negru s-a încălecat, 
Pe dealul Garaliului a plecat, 
Ca s-aleagă-un Joc neted 

de arat. 
Loc neted că găsiră, 
La plugari că strigară 
Plugarii de bine ce-au ascultat, 
Plugurile pe brazdă le-au înşirat, 
Trasără în sus. 
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Trasără în jos, 
Minaţi, măi/ 
Hăi! Hăii 
Prinseră plugul într-un os 

de rimă, 
Şi tăcu plugul mii şi Jărîmă. 
A tras plugul la părele 
Şi boii la iarbă verde, 
Iar flăcăii în sat la fete 
Şi burlacii la neveste. 
Iar jupînul gazdă a plecat 

după meşter bun 
Şi nu găsiră pe nimenea 

meşter bun, 
Numai pe feciorul catargiului, 
Din fundul pămîntului. 
Cu barda bărduia, 
Cu ciocanul ciocănea, 
Plugurile pe brazdă mergea. 
Brazdă neagră răsturna, 
Şi prin brazde semăna: 
Griu mărunt cu arnăut 
A dat Domnul de s-a făcut. 
La luna, 
La săptămîna, 
El afară că a ieşit 
Şi la slugi că a grăit 
Şi i-a scos un cal negru 

ca corbul, 
Şi iute ca focul. 
Unde călca, 
Sc1ntei varsa. 
S-a dus să vadă grîul, 
Care de departe înverzea, 
Şi de-aproape 1ngălbinea, 
De secere se gătea. 
S-a dus la t1rg la Bîrlădel 
Şi-a cumpărat noud oca 

de fier 
Şi nouă de oţel, 
Să Iacă seceri măruntele, 
Să secere flăcăii cu ele. 
lncă şi o babă cîrni1, 
Cu un dinte în gură 
Şi cu secera 1n mlnd/ 

Cu dreapta apuca, 
Cu stînga aduna, 
Pe lan înainta, 
Clăi mîndri ridica. 
La soare se usca, 
Ariu cel o U1cea. 
A scos doisprezece jugani, 

jugăniţi, 
La coarne căniţi, 
La picioare potcoviti, 
Mereu că-i mina, 
Griu că se treiera. 
Flăcăii mi-l vîntura, 
Cu dimerlia-] măsura. 
Harabalele încărca, 
Şi la moară le pleca. 
Carăle scîrţîia, 
Flăcăii chiuia, 
Din arapnice pocnea. 
I ar c ... cea de moară, 
C1nd văzură atîtea cară 
lncărcate cu pohoard -
Pune coada pe spinare 
Si plecă la lunca mare. 
Lunca mare-
Frunze n-are; 
Lunca mică 
Frunza chică. 
Iar morarul, meşter bun, 
Zări moara p-un cătun. 
El pe fugă că plecară, 
Odgonul 1n mină luară, 
Şi moara că mi-o prinseră 
De căJ.căi că mi-o legară 
Şi-napoi că se-nturnard. 
O luat-o de babalîc 
Ş-a turnat-o în vad la loc. 
O tur nat în coş -
Griu mărunţel de cel roş. 
Curg~ din coş 1n piatră, 
Din piatră-n covată, 
Tot făină curată. 
Minaţi, măi/ 
Hăii Hdi/ 
leşiră jupîneasa gazda 
Cu nişte mlni albe, înbainate, 

16 
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Ca de albini muşcate. 
Se uitară, în sus, 
Se uitară 1n jos, 
Văzură atîtea cară, 
1ncărcate cu pohoară, 
Apoi intră-n casă, 
Bate-n sită 
Şi-n covată 
Şi face un prinos 
Ca fata lui Cristos. 
11 aruncă-n cuiu din jos, 
Ca să iie flăcăilor de folos. 
Apoi mai făcu o turtă 

de secară, 
Ş-o aruncă la fete-n camară; 
Care cum muşca, 
Titele i se îmboura, 
Fălcile le scapără, 
Pămîntul se cutremure.. 
Minaţi, măi/ 
Hăi! Hăi! 
Seară bună că luai 
Şi la iad că purcesei -
Şapte cu mina-mi făcea 
Şi opt de spete mă împingea: 
Iar Caraoschi cel mai mare, 
Şedea pe Vlădica calare 
Şi striga în gura mare, 
Că eu nu-i trăbuiesc, 
Şi ca mine mai găsesc. 
Seara bună că luai 
Şi la rai că purcesei -
Ce văzui mă bucurai 
Tot mese întinse, 
Cu făclii aprinse, 
Pahare pline, 
Date de pe asta lume. 

La toarta paharului -
Scrise floarea raiului. 
Minaţi, măi! 
Hăi! Hăi! 
Dar de urat, boieri, v-am 

mai ura, 
Dar ni-i frică că vom însera 
Pe la curţile dumneavoastră, 
Departe de casele noastre. 
C-avem şi noi doi copii 

cu straie verzi 
Şi i-am pierdut odată, 
Şi i-am căutat lumea toatd; 
Şi i-am găsit la tortile cerului, 
L-a porţile Ierusalimului -
Acolo se mlngîiau, 
Acolo se tînguiau. 
Şi am văzut şi doi copii 

nebotezaţi, 
La hamuri înhămaţi 
Cu zurgălăi înfăşuraţi 
„Vai de noi şi de noi 
Şi de cei ce ne-au făcut 

pe noii 
Mamă, mamucută, 

Tată, tatucută, 

Dă-mi o carte naramgie 
Precum mi-i dragă şi mie, 
Şi o stîlpă de busuioc, 
Să fim iraţi la un loc!" 
V-am mai ura, boieri, 

v-am mai ura, 
Dar ni-e frică că vom însera, 
Pe la curţile dumneavoastră, 
Departe de casele noastre. 
Aho! Aho/" 38 

Din colinda 'Citată se degajă pregnant locul agriculturii în viata 
ţăranului român incluzîndu-se toate operaţiile legate de cultivarea 
griului şi prelucrarea acestuia. Această piesă folclorică a fost preferată 
pentru vechimea ei, pentru autenticitatea care se degajă din folclorul 
citat, pentru faptul că sînt transmise toate operaţiile agrare într-un 

aa I. Oprişan, Nic. Densuşianu vechi cintece şi tradiţii populare româneşti, Bucu
refli, 1975, p. 41. 
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limbaj arhaic. lnvestigatia de teren ne-a J)€rmis constatarea că acea 
potcovire a boilor înainte de a fi folosiţi la treierat - de obicei se 
crede că se treiera numai cu caii - se făcea într-un anume fel. Se pu
neau potcoave mai late în exteriorul şi în urma piciorului şi în felul 
acesta animalul „nu se cosea" în sensul de nu-şi rănea picioarele de 
la marginile potcoavelor, iar suprafata de călcare era mai mare. Se fo
loseau boii astfel potcoviţi pentru întreaga comunitate de arie, iar 
după treieriş potcoavele erau scoase. Să reţinem şi elementele de ate
ism şi umor popular. 

1 O. ln tradiţia românească sînt atestate toate formele de relief spe
cifice ţării noastre ca fiind arate cu plugul. Din cele aproximativ 500 
de pluguşoare consultate am supus analizei partea referitoare la for
mele de relief arate, pe zile şi am stabilit următorul tablou: 

- Lunea se ,arau: colinele (Fig. 10), grădinile, luncile (Fig. 11), 
pădurile - ,a,vîndu-se in vedere, desigur, poienile din păduri ştiut fiind 
că în trecut locuitorii acestora se numeau ,1poiniţari" - vîrfurile, 
văgăunile39 • 

- Marţea se arau: coastele, dealurile, fînaţile - numite în plu
guşoare şi finaţurile, fineţile, finaţele, fineţele, fîneaţile, fineţurile -
frunţile, hîrtoa,pele şi marginile40• 

- Miercure se arau: bahnurile, cercurile, chiscurile, dîmburile, 
gropile, piscurile, piiscurili, tărîmurile şi, în general, toate părţile41 . 

- Joia se arau: văile, respectiv văili, <limburile şi în toaite păr
ţiJe42. 

~0 G. T. Tăzliuanu, Comoara neamului, Tom. II, Bucureşti, 1943, p. 142, 1671 
N. Jule, V. Mănăstireanu, Tradiţii şi obiceiuri româneşti, Bucureşti, 1968, p. 75, 111, 
137, 151; V. Adăsdl.liţei, Folclor din 1mprejurimile Sucevei, Suceava, 1972, p. 137; 
I. Brezeanu, G. Nadoleanu, Pe-un picior de plai, Galaţi, 1967, p. 128. 

40 N. Jula, V. Mănăstireanu, op. cit., p. 75, 96, 111, 137; 142, 151. G. T. Tăzlăuanu, 
op. cil., p. 95, 142, 167, 194; V. Adăscăliţei, op. cil., p. 177; D. Furtună, Jzvodiri din 
bdlr1ni, Bucureşti, 1973, p. 387, 436; Arhivele Institutului de cercetări etnologice şi 
dialectologice (Arhivele I.C.E.D.), Fonograma (Jgr.) 9119; T. Pamfile, Culegere de 
colinele, clnlece de stea, vicleime, sorcove şi pluguşoare, Bucureşti, p. 164; I. Oprişan, 
op. cit., p. 41-42; I. Brezeanu, Gh. Nadoleanu, op. cil., p. 128--130; T. T. Burada, 
O călătorie ln Dobrogea, Bucureşti, p. 131. 

41 N. Jula, V. Mănăstireanu, op. cil., p. 75, 83, 96, 111, 137, 142, 151; D. Fur
tună, op. cil., p. 387; G. T. Tăzliiuanu, op. cil., p. 95, 194; G. Dem. Teodorescu, 
Poezii populare române, Bucureşti, 1885, p. 141, 189; Datini strdbune, laşi, 1928, p. 6; 
Arhiva I. C. E. D., irg. 1647, I, i, 9119; T. Pamfile, op. cit., p. 160, 164, 189; I. Bre
zeanu, Gh. Nadoleanu, op. cil., p. 128; T. Pamfile, Agricultura Ia români, Bucureşti, 
1915, p. 30; I. Oprişan, op. cil., p. 41, 42; V. Adăscăliţei, op. cit., p. 177. 

42 N. Jula, V. Mănăstireanu, op. cit., p. 75, 83, 96, 111, 137, 142, 151; G. Dem. 
Teodorescu, op. cil., p. 141; T. Pamfile, Culegere ... p. 164; Idem, Agricultura ... p. 30; 
H. B. Oprişan, Monogralia /o/c/oricd a Teleormanului, Alexandria, 1971, p. 311; 
I. Oprişan, op. cil., p. 41--42; T. T. Burada, op. cit., p. 131; V. Adăscălitei, op. cil., 
p. 177; D. Furtună, op. cil., p. 386, 436; M. Costăchescu, Cîntece populare, în volu
mul Folclor din Moldova, I, Bucureşti, 1967, p. 267; G. Dem. Teodorescu, op. cil., 
p. 189; I. G. Sbierea, Poveşti şi poezii popu/are româneşti, Bucureşti, 1971, p. 432; 
Datini strdbune, Iaşi, 1928, p. 6; G. T. Tăzlăuanu, op. cil., p. 95, 142, 164, 194; Arhi
vele I.C.E.D., irg., 3995 a, 1647, I i. 9119; T. Pamfile, Culegere ... , p. 189, 160. 
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Fig. 10. Aratul colinelor, detaliu de pe o icoană pe sticlă (foto I. Drăeoescll). 

Fig. 11. Aratul luncilor, detaliu de pe 
o icoană pe sticlă (foto I. Drăgoescu). 

Fig. 12. ,,Adam" arînd pe un deal, 
semn de breaslă din anul 1850 aflat la 

Muzeul Făgăraş (foto C. Popescu). 

25 

https://biblioteca-digitala.ro



26 Ion 1. Drăgocscu 20 

- Vinerea se arau: clinu
rile, colinele, costişele, dealu
rile - respectiv dealurili (Fig. 
12) grădinile, grindurile, 
piscurile, siliştile (Fig. 13), 
stîncile, avîndu-se în vedere, 
desigur, terenurile mai stîn
coase.43 

- In sfîrşit, sîmbăta se 
arau: apele, prin care se înţe
leg malurile de ape, capetele, 
costişele, dîmburile - respec
tiv dîmburili drumurile 
(Fig. 14) şi silişlele44 • 

Observăm, deci, că se 
conturează un fel de calendar 
de tipul „zile şi munci" al agri
cultorului român - calendar 
pe care se pare că l-au respec
tat cu multă stricteţe şi de 
care ne vom ocupa mai pe larg 
în viitor într-o lucrare spe
cială. ln cazul de faţă reţinem 
reflectarea în mentalitatea 
populară, în conştiinţa colec
tivă, a faptului că românul 
şi-a găsit pretutindeni un petic 
de ogor. Ei aveau şi convoca
tor (Fig. 15). 

11. Prin analogie, românul 
a găsit un simbol al uneltei 

Fig. 13. Aratul siliştilor, pictură în ulei, pe 
tablă, din sec. al XVIll-lea ce se găseşte la 

Muzeul Banatului (foto C. Secară). 

Fig. 14. Aratul drumurilor, pictură popu
lară pe sticlă (foto I. Drăgoescu). 

sale în constelaţia Orionului, unde un grup de stele se numeşte „plug", 
„rariţă" sau „raliţe". Vasile Neamţu a făcut analogia dintre dispoziţia 
stelelor şi plugul posibil din acea vreme. Pe ceramica de epocă noi 
am aflat simbolul plugului care aminteşte perfect de „plugul a-strai" 
(Planşa XXI). 

43 Horia Barbu Oprişan, op. cil., p. 311-312; M. Costăchescu, op. cil., p. 267; 
G. T. Tăzlăuanu, op. cit., p. 95, 117, 142, 167; N. Jula, V. Mănăstireanu, op. cil., p. 75, 
83, 96, 111, 137; I. Brezeanu, Gh. Nadoleanu, op. cil., p. 128; T. Pamfile, Culegere ... , 
p. 189; V. Adăscăliţei, op. cit., p. 177; T. T. Burada, op. cit., p. 131; D. Furtună, op. 
cil., pp. 436; T. Pamfile, Agricullura • •. , p. 30. 

44 N. Jula, V. Mănăstireanu, op. cil., p. 75, 96, 111, 137, 151, T. Pamfile, Agri
cu/lura ... p. 30; G. T. Tăzlăuanu, op. cil., p. 117; 167; I. Brezeanu, Gh. Nadoleanu, 
op. cil., p. 128; V. Adăscăliţei, op. cil., p. 177; Arhiva I.C.E.D., lrg. 3995 a. 
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Fig. 15. Plugar cu plugul, convocatorul plugarilor din Satu Mare, 
1846. Muzeul Satu Mare (foto I. Drăgoescu). 

27 

12. Din limbajul specific al descînlăloarelor din trecut reţinem şi 
invocaţia: 

Omul negru, 
Boii negri, 
Biciul negru 
Brazda neagră 
Plugul negru 
Plugul brazda răsturna 
Omul bun, nevasta rea 
Eu cu biciul am trăznit 
Gîlcile s-au risipit45• 

Este, credem, locul să precizăm că prin termenul brazdă neagră46 

răsturnată se înţelege pămînt gras, pămînt roditor, brazdă adîncă şi 

45 T. Niţu, N. Zaifu, Clntece de pe Ialomi/a, Slobozia, 1971, p. 64. 
48 M. Brătulescu, La luncile soarelui, Bucureşti, 1969, p. 55-56; T. Nitu, N. Zaifu, 

op. cit., p. 33; S. FI. Marian, op. cit., p. 26, 38; Ion Sasu-Ducşoara, /n luncile soare
lui, Braşov, 1968, p. 556; I. Bradu, Din folclorul obiceiurilor bihorene, Oradea, 1970, 
p. 241, 244, 247; I. Brezeanu, Gh. Nado!eanu, op. cit., p. 244, 271; Poezii popu/are din 
toate tinuturile româneşti, Bucureşti, 1909, p. 224; C. Manolache, Folclor din Prahova, 
Ploieşti, 1972, p. 363; H. B. Oprişan, op. cit., p. 300, 304, 312; Traditiile populare ale 
românilor din Ungaria, Budapesta, 1975, p. 20; N. Jula, V. Mănăstireanu, op. cit., 
p. 79, 96,102,111,118,132,133,142; T. Pamfile, Agricultura ... , p. 30, 32; I. Opri
şan, <1p. cit., p. 53, 61, 63; D. Furtună. op. cit., p. 387, 392, 402. 409, 413, 417, 428, 
441; M. Costăchescu, op. cit., p. 312; G. Dem Teodorescu, op. cit., p. 141, 146, 148; 
I. G. Sbierea, op. cit., p. 435, 450; D. Pop, Pluguşorul ln Transilvania, ln Revista de 
etnografie şi folclor, nr. 1-2, 1960, p. 122, 123; P. V. Ştefănucă, Folclor din jud. 
Ldpuşna, ln Anuarul Arhivei de folk/or, voi. II, Bucureşti, 1935, p. 129; T. Pamfile, 
Culegere ... , p. 28, I 56, I 64, 170, I 80, 203. 
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acest termen este foarte frecvent în folclorul nostru; prin om negru 
se înţelege omul supărat, trudilt; prin plug negru47 - termen prezent 
şi într-un colind de fată în vari,ante culese din Ţara Loviştei şi din 
Bărăgan46 se înţelege participarea simbolică a uneltei Ia necazul tru
ditorului ogorului. Este acea înfrăţire dintre om şi natură pe care o 
constatăm în folclor şi literatură altH de frecvente atunci cînd se vor
beşte de exploatarea moşierească din trecut. Se cunosc chiar şi docu
mente în care sînt redate ameninţările moşierilor că vor folosi oameni 
ca vite de plug49, în timp ce, ţăranii ajunseseră să aibă un singur bou 
Ia plug5°, ci prestînd munci umilitoare şi rprost plătite. Ne aflăm, deci. 
în faţa unor atitudini care capătă valenţe politice excelent tratate de 
Mihai Eminescu care ia atitudine şi faţă de serviciile aduse de religie 
în exploatarea omului de cătr,e om în trecut: 

„Religia o frază de dînşii inventată 
Ca cu a ei putere să vă aplece-n jug, 
Căci de-ar lipsi din inimi speranţa de răsplată, 
După ce amar muncirăti mizeri viata toată 
Aţi mai purta osînda ca vita de la plug51 ". 

13. Plug se mai numeşte şi o unitate de măsură a timpului şi spa
ţiului la ţăranul român. Pentru valoarea sa etnologică redăm in între
gime constatările şi concluziile lui Nicolae Stoicescu după care „ziua de 
arătură a fost un mijloc de calculat suprafaţa pămîntului folosit îndeo
SE!bi în Ţara Românea,scă şi mult miai rar în Moldova şi Transilvania. 
ln Ţara Românească, prima menţiune cunoscută din documente este 
din 16 iunie 1560, cînd se spune că un anume Vitan dăduse lui Neagoe 
„un ogoir la Glod (Muscel), arătură de două zile" 52• Din veacul al 
XVII-iea şi pînă către mijlocul secolului al XIX-iea, cazurile de calcu
lare ·a -suprafeţei pămîntului în zile de arătură sînt destul de nume-

47 Termenul „plug negru• apare în folclorul vechi, definind, pentru trecut, plu
garul exploatat. 

4e Gheorghe I. Neagu, Colinde din Ialomiţa, Roşiorii de Vede, 1946, p. S; vezi şi 

Folclor din Ţara Loviştei, Rimnicu Vilcea, 1970, p. 111. 
49 Răscoala ţăranilor din 1907, Bucureşti, 1948, p. 105. 
50 Ibidem, p. 907. 
51 M. Eminescu, Poezii, Bucureşti, 1971, p. 47. 
52 Notele nr. 52-70 aparţin lui N. Stoicescu. Ele însoţesc citatul pe care l-am 

folosit şi sint renumerotate conform numerotaţiei din lucrarea de faţă. Astfel nota 
79 de la N. Stoicescu devine 52 la noi. 

Documente privind istoria României, B, veacul XVI, vol. III, p. 125; vezi şi 

P. P. Panaitescu, op. cit., p. 114, care arată că „delniţa era fixată in zilele de ară
tură ... , socotindu-se apoi separat arătura pe un număr de zile anual, după mări

mea delniţei". 
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roa,se, toate acestea întîlnindu-se numai în regiunea de munte a ţării, 
în judeţele Dîmiboviţa53 , Muscel54 , Argeş55, Vîlcea56, Gorj 57 şi Mehedinţi. 

1n unele din aceste judeţe, măsurătoarea pămîntului în zile de 
arătură avea intîietate asurpra altor măsurători mai exacte chiar şi 
în prima jumătate a secolului trecut. La 24 decembrie 1831, cîrmuirea 
judeţului Mehedinţi arăta astfel că „la a,cest judeţ, pînă acum nici 
lăcuitorii, nici din boieri sau alţi muncilori de pămînt n-au fost obici
nuiţi a-şi face sămănăturile cu pogoane ... , ci în zile de arătură58 • 

Deşi documentele nu ne-o mărturisesc cu precizie, există în epoca 
amintită o noţiune destul de exaotă a unei suprafeţe de o zi arătură, 
de îndată ce se poate aprecia că diverse locuri au cite 6 ,11, 23 sau 35 
de zile de arătură59 , acea,sta, se înţelege, ţinînd seama de forţa de 
muncă a animalelor, configuraţia terenului, natura solului arabil etc. 
Tot în zile de arătură se calcula şi partea de cîmp ce revenea fiecărui 
membru al obştii săteşti, posesor al unei delniţe, aşa cum în Moldova 
partea unei jirebii era calculată în pămînturi. Astfel, la 29 august 1646, 
la Stoeneşti-Argeş, la o delniţă din sat reveneau „cite 12 Jocuri în 
cîmrpu "60 , acelaşi număr de locuri ca şi la Căprioru-Dîmboviţa61 , în 
timp ce Ia Corşori-Muscel numărul de locuri de arătură de o zi ce 
revenea unei delniţe era de la 1062• Alteori însă, numărul locurilor 
măsurate în zile de arătură varia de Ia o delniţă la alta; Ia 15 octom
brie 1677, de pildă, existau ta Să:cui'ani delniţe care aveau 9, 11, 12 
şi 22 zile arătură în cîmp63• 

Mărimea locului de arătură de o zi este greu de precizat. Dintr-un 
documenit din 15 octombrie 1693, referitor la satul Voiceşti-Dîmboviţa, 
ar rezulta că ziua de arătură era egală cu o jumătate de falce adică 
cu icirca 2 500-3 OOO m2 ; în a,cest document se dau următoarele echi-

şs Documentul din 15 octombrie 1661 (Arh. st. Buc., Mitr. Ţării Rom., XXXV/17). 
54 Documentul din 26 martie 1662 (Acad. R. S. România, XLIV/78). 
55 Documentele din 20 mai 1675 şi 3 iunie 1777 (Arh. st. Buc., Milr. Ţării Rom., 

CLVIl/68 şi Acad. R. S. România, CDLXVIIl/55). 
58 Documentul din 8 octombrie 1813 (ArhiVele Olleniei, 1942, p. 213). 
57 Documentul din 17 ianuarie 1818 (N. Iorga, Studii şi documente, XXII, p. 343). 
58 I. Cojocaru, Documente, II, p. 491. La 1846 Petrache Poenaru arată însă că nu 

se mai folosea ziua de arătură ca măsură, ci numai pogonul (/ nvd/dtorul satului, 
1846, p. 34). 

După cum rezultă din documente, ziua de arătură era calculată nu numai după 
munca de o zi depusă la aratul ei, ci şi după cantitatea de seminte ce se însămlntau; 
în judetul MehedinU, de pildă, într-o zi de arătură se însămîn\au 50 de ocale de griu, 
orz şi ovăz şi numai cite 6 de mei şi porumb (I. Corfuş, Agricullura Ţdrii Româneşti 
1n prima jumdtate a secolului al XIX-iea, Bucureşti, 1969, p. 195). 

59 Documentele din 1 decembrie 1647, 20 mai 1675, 8 aprilie 1677 etc. (Arh. st. 
Buc., Mitr., Ţării Rom., CLVII/66, 68 şi 83). 

80 Documentul din 29 august 1646 (ibidem; ep. Argeş, XVIIl/3). 
81 Documentul din 12 mai 1647 (ibidem, A. N., CXIl/55). 
82 Documentul din 5 aprilie 1685 (ibidem, Mitr. Ţării Rom., XCVIIU88 şi 89). 
83 Ibidem, ms. 209, f. 179. 
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valenţe: cinci fălci= zece zile. două fălci =patru zile etc.64 ! Dintr-o serie 
de alte documente din anii 1685-1687, privitoare la cumpărăturile de 
pămînt măsura,te în zile de arătură făcute de monahul Teodosie Tudo• 
ran clucerul din Aninoasa, la Coteşti-Muscel, se vede că diferenţa 
dintre valoarea suprafeţelor de pămînt măsurate în zile de arătură nu 
era- prea mare65 , ceea ce dovedeşte că, in aceeaşi regiune, suprafaţa 
lor nu diferea prea mult. 

Jn Moldova, ziua de arătură a fost utilizată mult mai rar la apre
cierea suprafeţelor de pămint. lntr-un document din secolul al XVII-iea, 
referitor la o vînzare de pămint la Hulpăşeni, se vorbeşte de „o dză" 
din moşia situată în partea de jos a satului şi alte „2 dzăle" cumpă
rătură mai nouă, ,,.făcută pe doi boi"66• 

ln Regulamentul organic al Moldovei, între obligaţiile ţăranilor, 
se prevedea că „ziua de arătură în moină este de 10 paşi în curmeziş 
de fieştecare plug şi numai de 8 paşi in ţelină "67, ceea ce dovedeşte 
că ziua de arătură era folosită la această dată ca normă de lucru. ln 
proieotul de modificare a Regulamentului organic, cei 10 paşi sînt 
înlocuiţi cu 14 prăjini -iar cei 8 ,paşi de ţelină cu nouă prăjini68• 

ln Ţara Românească obligaţia ţăranilor pentru o zi de arătură 
era de 10 prăjini pogoneşti în pămînt „spart" şi şapte in ţeline69• 

ln Transilvania ziua de arătură ca mijloc de evaluare a supra
feţei de pămînt arabil este mai rar 1ntîlnită, aici predominind siste
mul de calcul după cantitatea de produse însămînţate. De pildă, la 
1761, în regiunea Năsăud, un loc era apreciat la două zile arătură70 • 

Cercetările proprii ne-au permis constatarea că această împărţire 
cunoaşte o compartimentare şi mai accentuată. La 1708 C. Ştirbei îi 
oh-ligă pe locuitorii din întorsura judeţului Dolj „6ă clăcuiască pe 
moşia Mănăstirii Fedeleşoiu cMe 1rei zile ,pe an şi anume: o zi să are 
la griu, o zi la mei şi alta la seceră"71• Prin aceasta se urmărea şi asigu
rarea braţelor de muncă în momentele hotărîtoare ale lucrărilor agri
cole. Era o muncă grea, istovitoare, în ·sezonul atît de preţios pentru 
fiecare plugar. Exiplicaţia şi mai ales atitudinea poporului faţă de 
acea·stă situaţie este exprimată plastic: 

„Decît în iobdgie 
Mai bine-n haiducieu 12• 

e4 Arh. st. Buc., Mitr. Ţării Rom., CLVII/102. 
65 Ibidem, XCVIII/88, 89 şi 92, XCIV/44, CVIII/27 şi 93. 
66 Arh. st. Iaşi, DXIX/4. 
87 R. Rosetti, op. cil., p. 150. 
811 Ibidem, p. 521. 
89 Sturdza-Scheianu, Acte şi legiuiri, I, p. 175. 
;o Arhiva someşeand, 1937, p. 463. 
71 Documente privind relatiile agrare 1n veacul al XVIIJ•lea, voi. I, Ţara Româ

nească, Bucureşti, 1961, p. 222. 
72 T. Niţu, M. Zaifu, Cintece de pe Ialomiţa, Slobozia, 1971, p. 83-84. 
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Haiducii aveau sarcina de a-l ajuta economiceşte ,pe cel „care n-are 
plug şi vaci "73• 

14. Toponimia pă1strează numirile de Plugari, Plugarul, Plugăreşti, 
care „însemnează fabricant de pluguri bineînţeles de lemn, cum se 
obişnuia odată "74 , 

ln Transilvania toponimicul se păstrează sub forma rîmoc prin 
localităţile Rimeţ, Rimeţ, Rîmet sat, Cheia Rîmeţului, Ripa Rîmeţului, 
Mănăstirea Rîmeţului, Remetea patru localităţi, Remetea Chiuarului, 
Remetea Germană, Remetea Luncă, Remelea Mare, Remetea Mică, 
Remetea Pogăneşli, Remeţi 13 localităţi, Peremetea, Gura Rimeţii. Se 
constată, deci, pentru această parte a ţării, o foarte mare frecvenţă a 
toponimicului în forma amintită. 

15. Au existat 16 ziare care se numeau Plugarul. Unul apărea la 
Caracal, altul era al judeţului Vlaşca, la Şimleu! Silvaniei, la Tur
nu-Mă,gurele, ca organ al organizaţiei Frontul Plugarilor din judeţul 
Teleorman, altul la Orlea-Romanaţi, altul la Fălciu şi unul în judeţul 
Covurlui, la Bucureşti, la Braşov, la Brăila, la Beiuş, la Silistra-Călli
raşi, la Satu-Mare, la Izverna-Mehedinţi şi la Buzău. Un ziar se numea 
Plugarul român, altul Plugarii, urmează Plugarul ialomiţean, Plugarul 
bănăţean, Plugarul luminat, în sfîrşit, două publicaţii se numeau Plugul. 

16. Pentru a defini o zi de munică specifică mediului rural se 
vo11beşte că: ,.din icînd în dnd scîrţîilul unui plug neuns dă o notă 
ascuţită în acest concert pluqăresc" 75 • 

17. Şi normele de ·adresare specifice poporului român cunoaşte 
valenţe ale plugăritului: 

sau: 

13 Ibidem, p. 97. 

Alăturea cu drumu 
Ară badea cu plugu 
Trece m1ndra cu prînzu 
- Bun lucru, bade, la plug, 
Margă-ti boii bine-n jug! 
- Firea-i, mîndro, sănătoasă, 
Cum ai vorba de frumoasă! 
- Şi tu, bade, să trăieşti 
Că trumos mai multumeşti/"16• 

,,Noapte bună, că mă duc, 
Mai mult nu ti-oi'me la plug; 
Noapte bună, n-oi vini 
Mai mult nu ti-oi plugăriu 11 • 

74 I. Iordan, Nume de Jocuri româneşti Jn Republica Popu/ard Românii, voi. I, 
Bucureşti, 1952, p. 191. 

7• C. Guofild, op. cil., p. 132. 
78 P. Arden, Clnlece/e noastre, Deva, 1969, p. 108. 
TI M. Amzulescu, Balade populare româneşti, voi. III, Bucureşti, 1969, p. 417, 
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18. Atunci cînd, în trecut, unii fii de ţărani erau căsătoriţi, de 
obicei contrar voinţei lor, cu fete bogate, uneori urile, proaste, mo
mentul era consemnat în folclor: 

„Prinsei patru boi la jug 
Şi cu ei mersei la plug, 
Arai p1nă-n prînzu-mare 
Iaca toanta cu mîncare: 
Mămăligă-ntr-un edeu 
- Du-te, toanto, c-am mîncat 
Cînd te-am văz't m-am săturat" 78• 

•19. Se pare că pentru plugărie românul a avut şi are o plăcere 
deosebită: 

„Pe marginea unui drum 
Ară badea cu plugul 
Cu doi boi cam tinerei 
Tot de drag să ari cu ei" 19• 

De altfel, mama legendarului Gruia al lui Novac se adresează 
feciorului: 

O, tu, Gruio, fiul meu, 
Pentru bunul Dumnezeu 
Părăseşte birturile 
Că-ti dai, zău, şi hainele 
Şi te du maichii la tîrg, 
Tot la tîrg, mai la Arad 
Şi-ti cumpără boi de arat 
Vinde calul pe doi boi 
Şi armele pe alti doi 
Că acasă mai ai doi 
Ieşi la plug cu şase boiu80• 

Cu acest citat am intrat şi în alt domeniu şi anume dragostea româ
nului pentru munca paşnică. Este, desigur ,concepţia românească, tra-

78 G. I. Mihalcea, op. cit., p. 248. 
79 Ibidem, p. 91. 
80 Al. I. Amzulescu, op. cit., li, p. 34-35. Atragem atentia asupra caracterului 

documentar al folclorului nostru şi pentru all domeniu de activitate - comertul 
dintre tinuturile istorice ale patriei, comert foarte activ în toate timpurile. Istoricii 
au demonstrat de mult acest comert. Cind, însă, olteanu/ Gruia este sfătuit să-şi 
cumpere vite de muncă tocmai de la Arad, folclorul vine să completeze aceste 
documente intrucll, aşa cum vom arăta într-un capitol al lucrării se punea mare 
preţ pe boii de plug. 
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diţională, materializată de altfel şi de Octav Băncilă într-o. lucrare 
programatică despre tranformarea armelor în pluguri. lntr-o poezie 
populară se vorbeşte: 

,,lmpărate, împărate, 
Pune pace, nu te bate 
Să meargă ficiorii acasă, 
La copii şi la nevastă, 
Că de cînd tu porţi război 
Lacrimile curg şivoi 
Şi de cînd bătaia ţii, 
Holdele-o rămas pustii. 
Rămîn măicuţe bătrîne 
Multi copii mici fără pîne, 
Bicele-n cui mucezesc 
Boii-n grajd să hodinesc 
Plugu-n şură rugineşte 
Grădinile-ntălineşte, 
Iar pe drumuri şi cărare 
Curg lacrimi pîrău şi vale" 81 • 

20. Consemnările etnologi-ce oferă însă şi posibilitatea de a de
monstra obolul plugarilor în lupta de apărare naţională. Vorbind des
pre Războiul de Independenţă Vasile Alecsandri preciza că oştenii au 
plecat „Din cîmp, de-acasă, de la plug"82 • 

Tradiţia consemnează că într-adevăr în acest război ca de altfel 
atît pină aitunci cit şi în războaiele care au urmat ţăranii au dat cel 
mai mare sacrificiu: 

„Azi îmi las şi plug şi boi 
Şi mă gătesc de război" 83 • 

Alt agricultor este mîndru că schimbă plugul şi coasa cu cuşma 
lui Mihai84 • Totuşi, grija pentru muncile agricole îl stăpîneşte în per
manenţă pe luptător. El tînjeşte după muncile agricole: 

,,Căpitane Solomoane, 
la dă-mi drumu la cătane 
Să mai port plugul de coarne! 
De cînd plugul n-am purtat 
Pită bună n-am mlncat, 
Numai trifon nesăratu 85 • 

81 C. Rădulescu-Codin, op. cil., p. 11. 
82 V. Alecsandri, Poezii, voi. II, Bucureşti, 1955, p. 177. 
83 A. I. Popescu, Războiul de Independentă 1n viziunea popularei, Craiova, 1977, 

p. 222. 
84 Ibidem, p. 244. 
85 Ibidem, p. 242. 

3 - Blharea 
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Atunci cind muncile agricole sint întrerupte pe moment pentru a 
sohimba plugul cu arma luptătorul cintă: 

,,Ci, şi iar verdi de mohor, 
Plîngi-mă, maici, cu dor, 
Că şi eu ţi-am fost ficior, 
Ţ-am scos plugul din ocol 
Şi boii de sub şopron 
Şi la ogor c-am plecat, 
Dauî-tri brazdi n-am dat 
ln război cî m-a luat" 86

• 

Interesante ni se par şi scri'sorile de familie în care combatantii 
informează că acolo unde se află „nu e firicel de griu"87, ,.nu e iarbă 
nu e grîu" 88, ,,nu e griu, nu e porumib"89, pentru că „toţi lăsarăm se
cera/ şi ne apărăm ţara "90• Atunci cind a ,sunat mobilizarea ei şi-au 
suit plugurile în poduri pentru a le avea în perfectă stare la întoar
cerea acasă91 .Ostaşii primului batalion al Regimentului I Dorobanţi, 
din judeţul Mehedinţi se adresează superiorilor care le ţinuseră dis
cursuri înainte de asalt: ,,Domnule maior, daţi-ni-i cu pogonul să-i 
seoerăm cum om pu•tea mai bine şi mai repede" 92, iar apţii glumeau 
că meliţează inamicul ca pe in ... 93 ln sfîrşit, exprimindu-şi dorinţa de 
a primi vizita celor dragi, oşteanul precizează că aceştia să vină „pînă 
sînt grînele 1verzi"94 • Pilcurile de ostaşi care jucau după. lupt5. sînt 
comparate cu „brazde mari, iar nu mărunte"95 , iar îndemnul la luptă 
era: ,.Seceraţi, copii!", ,.Seceraţi-i, fraţilor!", ,,Daţi mă"!, ,.Pe ei, mă!", 
,.Nu-l lăsa, mă!" şi se luptau cu turcii ca nişte „cositori cu brazdei~ 
la coase"96• Deci, în afară de demonstrarea reflectării agricuHurii în 
plastica populară de epocă să reUnem şi îndemnurile la luptă speci
fice poporului român în asemenea împrejurări. Situaţia este similară 
şi în primul război mondial. Dorinţa ostaşului de a se întoarce la plu
gul său generînd forme deosebit de interesante şi de valoroase din 

86 Ibidem, p. 42. 
87 Ibidem, p. 224, var. p. 98. 
68 Ibidem, p. 39, var. p. 98, 224, 227, 112, 114, 222, 241, 242, 244, 193, 234. 
89 Ibidem, p. 63. 
90 Ibidem, p. 71. 
91 Ibidem, p. 139. 
92 Ibidem, p. 233. 
93 Ibidem, p. 41-42. 
94 Ibidem, p. 148. 
95 Ibidem, p. 139. 
88 Ibidem, p. 40. 
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punct de vedere artistic, mărturiile acestea rămînînd pentru noi docu
mente de o certă valoare: 

„Bate vînt de primăvară 
Toate plugurile ară, 
Numai pluguleţul meu ... 
Doi boi slabi îmi ară-n coaste 
Pe cîmp o biată nevastă, 
Boii trag, nevasta plînge 
Că nutreţul nu-i ajunge"97 • 

Românul, care n-a dus niciodată războaie de cucerire are chiar 
o idee eronată despre război în general. In rprimul război mondial, 
dulpă prima lwptă care a fost şi prima victorie asupra armatei aus
tro-ung-are, un soldat s-a adresa,t superiorului cu între'barea: ,,Ei acum, 
că luptarăm şi i-am dovedit, facem pace şi pornim acasă?" 98 • Tocmai 
în această ordine de idei arpar şi versuri populare din care cităm: 

3• 

„Nu-mi pare rău că mă duc99 

Ci-mi pare rău după plug, 
După plug şi după boi, 
După părinti amîndoi„ 
După plug, după t1njală 
După mîndra de-astă vară 11100 • 
Plecînd să lupte ei: 
„Şi-au lăsat griul pe cîmp 
Mame şi sotii plîngînd 
Şi-au lăsat plugu-n ogor 
Copii mici în urma lor" 101 • 

In alte împrejurări, în discuţiile dintre ei, se îndeamnă: 

,,Haideţi, fraţilor, acasă, 
La copii şi la nevastă 
Că de cînd ne-am cătănit 
Părintii ne-or fi murit 
Boii-n grajd a-mbătrînit 
Plugu-n curte-a ruginit" 102• 

97 Gh. C. Mihalcca, op. cit., p. 178. 
98 C. Chiri1escu, Povestea slinlului nostru război, B:.icureşti, 1930, p. 29. 
99 Textul se referă la plecarea in război. 
100 M. Bradu, Mindre-s horile la noi, Oradea, 1961, p. 51-52. 
101 Gh. Cernea, Doine de război (1914-1919), Sibiu, 1939, p. 6. 
102 Gh. C. Mihalcea, op. cit., p. 159. 
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ln acelaşi timp, cei de-acasă ducînd discuţiile despre cei plecaţi: 

,,Primăveri cite-au trecut, 
De c1nd bărbaţi n-am văzut, 
Ţinînd de coarne de plug/ 
Şi-acum altă primăvară, 
Şi voinicii nu-s 1n tară 
Nici voinici, nici însuraţi, 
Că-s tot pe munti înşiraţi 
Prin Tirol şi prin Carpati" 103• 

21. Şi documentele etnologice referitoare la lupta socială, cîntă, 
de asemenea, munca plugarului. Dintre valoroasele referiri tematice ne 
oprim asupra următoarelor, care uneori sînt o continuare firească a 
cîntecului de dragoste: 

,,Foaie verde bob năut, 
Desfă, m1ndro, ce-ai făcut 
Că nu-mi mai dă boii-n jug 
Şi dă-mi drumu să mă duci 
Să mă duc în lumea largă 
Să-mi aleg plug c-o brazdă104 

Să trag brazda dracului105 

Prin uşa bogatului" 100• 

Alteori haiducul reproşează preotului pentru cîşligul fără muncă 
zicîndu-i: 

„Nu vă milă şi păcat 
Că m-ati lăsat om sărac? 
Nu vi-i milă, nici păcat, 
Nici cu sapa n-ai săpat 
Nici cu plugu n-ai arat 
Numai babe-ai înşelat" 107• 

Este interesant de reţinut că în mentalitatea populară chiar şi 
despre Pintea, care se ştie că a fost oş,tean de carieră dar care a 
sfîrşit ca haiduc şi care era de fel dintr-o zonă unde datorită relie
fului nu se poate face agricultură intensivă, memor,ja colectivă păs
trează amintiri relevante despre profesia de plugar pradicată de Pintea 

ioa Gh. Cernea, op. cil., p. 28. 
104 Plug simplu. 
105 Brazdă grea, apăsătoare. 
108 Gh. C. Mihalcea, op. cil., p. 262. 
107 T. Niţu, M. Zaifu, op. cit., p. 97. 
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în tinereţe, desigur înainte de a 
pleca în armată (Fig. 16). Se afir- ' 
mă că stăpînul său, pe nume 
Stupul, i-ar fi zis într-o zi: 

,,Ce stai, Pinteo, degeaba? . .. 
Prinde patru boi la jug 
Şi te du cu ei la plug 
Să-mi ari holdele din deal 
Un' se face griul rar; 
Să-mi ari holdele pe şes, 
Un' se face griul des" 108• 

„lată că-ntr-o zi 
Pintea la arat ie.5i, 
Şi, zău, nu ştiu cum greşi: 
Ori un bou că s-a smucit, 
Ori că plugul s-a izbit, 
Că din brazdă a sărit. 
Stupul rău se necăji 
Pe biet Pintea-1 otingi109 

Şi amar mi-l sudui (Fig. 17) 
Pintea meu se necăjeşte 
Boii-n brazdă că-i opreşte, 
Către Stupul crunt priveşte 
Şi aşa că-i glăsuieşte: 
- Hei, Stupule, stăpin rău, 
Ascultă ce-ti grăiesc eu: 
Coderişca110 de la bici, 
Vezi, o-mplint în brazdă-aici; 
Coderişca de-o-nfrunzi, 
Eu atunci te-oi mai sluji, 
Zău, atunci şi nici atunci, 
Pîn-ce-o face mere dulci 
Pîn-ce-or da din juguri 
Muguri 
Din restele 111 

Vişinele 

Să minei, Stupule, din ele" 112• 

p. 1. 
108 Pintca Viteazu/, Braşov, 1915, 

109 ln sensul de „ii lovi", .,îl bătu• 
11° Coada de bici. 
m Restee. 
112 Al. I. Amzulcscu, op. cil., p. 363 

-364. 

Fig. 16. Plugar maramureşan, sculptură 
pictată de Stan Ion Pătraş (foto I. Dră

goescu). 
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. . ,: 
Fig. 17. Ţăran arînd, sculptură populară (foto I. Drăgoescu). 

Fig. 18. Ţăran arînd, sculptură populară pe lemn, zona Neamţ 
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Fig. 19. Plachetă de ceramică, Maramureş (foto I. Drăgoescu). 

Exemplele cita te vorbesc despre configuraţia terenului ( Fig. 18, 
19) maramureşan, despre caraoterul recoltelor în funcţie de forma de 
relief cultivată şi despre nişte discuţii perfect posibile între boier şi 

argat, confirmînd caracterul documentar al folclorului românesc. De 
altfel, acestea sint însoţite şi de exemple din alte zone unde tonul 
exploatatului este şi mai caitegoric: 

„frunză verde-a macului 
Greu i-a fost săracului, 
Că muncea din zori în seară 
Ca o vită de povară; 
Şi trudea în frig şi ploi 
La mişeii de ciocoi, 
Amărît o viaţă-ntreagă 
Doar c-o ceapă în desagă 
N-avea sapă, n-avea plug 
Dar trăgea cu greu la jug" 113• 

113 I. Brezeanu, Gh. Nadoleanu, op. cil., p. 348. 
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Despre munca în parte cu moşierul ne vorbeşte: 

„Foaie verde ca spanacul 
Băgai în plug cu bogatul 
La bogat muncii trei zile 
Şi la mine trei conace 
Pui porumb şi nu se tace, 
Pui porumb de timpuriu 
De-abi creşte pîn la brîu 
Şi n-am ce culege toamna 
De cînd n-am mai fost haiduc 
Lemnele pădurii plîng" 114• 

De aici şi apelul direct la revoltă: 

,,Măi, ţărane necăjit, 

Ce te-apuci de plugărit? 
Lasă plugul pe ogor 
Şi să vi la domnitoru115. 

Deznodămîntul este categ.oric exprimat în versurile: 

,,Ei, ciocoi, 
Vă-njugăm şi noi pe voi 
Vă-njugăm cocoanele 
Să Ifluncim pogoanele" 116

• 

34 

Avertismentul aminteşte de ,tradiţiile care povestesc felul cum 
an fost arate mai multe terenuri cu duşmanii care încălcau ogorul 
palriei. 

22. Este foarte interesant felul cum se încadrează plugul în cin-
tecul de dragoste: 

,,Unde-i badea cu doru, 
Nu poţi ara cu plugu, 
Că s-acată plugu-n dor, 
Trag boii de se omori 
Da pe unde-s dragostile 
Poţi ara şi cu vacile 
Mere plugul zbîrnîind 
Şi bădiţa fluierînd"l 17• 

111 N. Dijmăsescu, op. cil., p. 135---136. 
115 V. Adăscăliţei, Teatrul folcloric din jud. Iaşi, Iaşi, 1969, p. 275. 
116 AI. I. Amzulescu, op. cil., III, p. 397. 
117 I. Vidu, Cîn/ecc, doine şi strigături, Bucureşti, 1958, p. 50. 
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sau: 

sau: 

Din etnologia uneltelor traditionale ale poporului român 

„Bate vînt de primăvară 
Toate plugurile ară 
Numai plugul badelui 
Şadc-n coasta dcalului" 118• 

„Hai, mîndro, să te sărut 
Că mîini mă duc la plug 
Ziua-i mare, Jocu-i tare 
Gura n-are stîmpărareu 1 1!J. 

41 

23. Relevantă ni se pare atestarea şi încadrarea plugului în fol-
clorul satiric, unealta fiind subtil plasată: 

,,Cîntă puiul cucului, 
I n creanga smochinu lui, 
Aşa cîntă de cu jale 
De stă apa-n loc pe cale 
Stau plugari cu plugurile 
Diecii120 cu studii/e 121 • 

Alteori salira capătă accente directe: 

,,Leliţa cu nasul lung, 
Duce de m1ncat la plug, 
Cîndu-i colea pe ogoare, 
Varsă zama pe pir.ioau,u122. 

Este satirizată şi femeia leneşă: 

„Bădiţă, cu patru boi 
Vinde doi şi-mi ia război 
Pentru trei fire de tort 
Nu mi-oi ţipa plugu-n pod, 
Că m-oi duce-n t1rg cu caru, 
Şi mi-oi vinde griu ca jaru 
Şi-oi lua pînză cu valuu 123• 

11B Gh. C. Mihalcea, op. cit., p. 262. 
119 I. Bradu, Alină-te, dor, alină, Oradea, 1968, p. 414. 
120 Şcolarii, nota lui Miron Pompiliu, tn Literaturcl şi limbă populară, Bucureşti, 

1967, p. 33. 
121 M. Pompiliu, op. cit., p. 33. 
IZ! I. Bradu, op. cit., p. 458. 
123 P. Arden, op. cit., p. 76. 
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Nu es,te iertat, fireşte, nici plugarul leneş: 

„M-a trimis tata la plug 
Bătu-I-ar de meşteşug! 
Nu ştiu boii să-i înjug, 
Eu i-njug cu coadele 
Ei se-ntorc cu coarnele 
Să mă-npungă boalele" 1~~. 

36 

24. Se ma'i cunosc încă şi se mai :pot chiar reconstitui arhaice 
invocaţii de ploaie cunoscute la noi sub numele de paparudă, papa
ludă, păpăludă, dodoloi; sau caloian, scaloian sau caloiţă. ln textul 
acestora aflăm date interesante şi despre plug: 

In alte variante se zice: 

,,Paparudă, rudă, 
Vino de mă udă, 
Cu găleata plină, 
Ploile să vină, 
Cu găleata rasă, 
Ploile se revarsă, 
De joi pînă joi 
Să dea nouă ploi 
Unde dai cu plugul 
Să curgă ca vîntul 
Unde dai cu sapa 
Să curgă ca apa, 
Să nu dai cu strachina, 
Că e rău de pagubă, 
Să dai cu cuibărul 
Să umpli pătulul" 125• 

„Unde dai cu plugul 
Să meargă ca untur 126• 

Dintr-o invocaţie de caloian ne mărginim să retinem următoarele: 

,,lene, lene, Caloiene, 
Puişor de moldovene 
Toti băieţii merg Ia plug, 
Numai lene e-n coşciug" 127 • 

124 Gh. C. Mihalcea, op. cil., p. 283. 
125 T. Niţu, M. Zaifu, op. cit., p. 40. 
126 I. A. Zanne, Proverbele românilor, voi. VI, Bucureşti, 1903, p. 544; T. Nilu, 

M. Zaifu, op. cit., p. 40. 
127 T. Niţu, M. Zaifu, op. cit., p. 39-40. 
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25. Despre un cal bun există părerea conform căreia la antrena
ment sau atunci cind era scos la V'înzare şi se fă·cea o demonstraţie 
cu el „pe unde mi-l plimba / brazde ca de plug" 128• 

26. Despre Valul lui Traian •cunoscut şi sub numele de Şanţul lui 
Traian, Drumul lui Traian sau Calea lui Traian - aluzia fiind evi
dentă la lmpăratul Traian - sau în variantele medievale se mai nu
meşte şi Brazda lui Novac - aluzia fiind făcută la adresa lui Baba 
Novac ·căpitan de-al lui Mihai Viteazul - poporul crede că această 
fortificaţie ar fi brazda tra-să de eroul popular Iorgovan cu un plug 
foarte mare la care erau înjugaţi bivoli foarte mari1 29, de unde a rămas 
şi expresia ,,parcă ară Iorgovan" 130• 

27. Despre acelaşi erou al baladelor noastre naţionale se mai crede 
c-ar fi vinovat de apariţia muştei columbace prin omorîrea balauru
lui. După mentalitatea populară un alt erou, Baba Novac, a contribuit 
la apariţia insectelor: 

„Tot fugea cit îmi fugea 
Şi la plug se abătea, 
Grapa de la plug lua 
Bărdăunii omora" 131 • 

28. Tovarăşa de viaţă a plugarului se bucură de înaltă con5ide
raţie căci „femeia bună e plug de aur în casa omului" 132• 

29. In folclorul românesc apar şi elemente care vorbesc despre 
rolul plugarului în societatea omenească pentru că a.lunci „cînd n-are 
plugariul, nici nădrăgariul" 133 - prin nădrăgar înţelegîndu-se în cazul 
de faţă - orăşeanul. 

30. Muncile agricole se fac la timpul lor. ,,Plugul e pasărea ce 
clntă primăvara cel mai frumos" 134• 

31. Foarte fină apare critica la adresa celor care nu muncesc: 
„Boii ară şi caii mănîncă ovăzul "135 şi un asemenea om „trebuie dat 
pe brazdă" 136• 

32. Vorbind despre însemnătatea ploilor - poporul nu-şi putea 
permite să viseze pe atunci sistemele de irigaţii specifice contempo
raneităţii - românul a creat dictonul de maximă înţelepciune popu
lară „ploi la timp, noroc la plug" 137• 

128 Arhiva I.C.E.D., Fond C. Rădulescu-Godin, Dosar 7, fila 197. 
129 I. A. ;/':anne, op. cil., p. 65. 
130 Ibidem. 
m Al. I. Amzulescu, op. cil., voi. I, p. 371-372. 
132 E. Cristea, Proverbe, Sibiu, 1901, p. 93; Săteanca, nr. 7, 1967, p. 16. 
133 E. Cristea, op. cil., p. 31. 
134 Ibidem, p. 213. 
135 Ibidem, p. 312 
138 Ibidem, p. 128. 
137 I. Coboran, Sărbdlorile romane şi române, Slatina, 1914, p. 61: 
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Fig. 20. Pictură murală din biserica de lemn de la Brusturi - Oradea 
de Jîngă Muzeul Ţării Crişurilor, în care apare cuvintul plugarul 

(foto I. Godea). 

38 

33. Sociabil, românul echivalează termenii întovărăşire, prietenie 
cu „a pune în plug" 1~R cu cineva. 

34. La noi, la români, µJugul ca.pătă valenţe speciale cu prilejul 
înfiinţării de aşezări umane. Termenul „brazdă despărţitoare" defi
neşte hotarul salului, al oraşului, al moşiei, al ogorului personal sau 
obştesc şi chiar al statului (Fig. 20). ln documentele de epocă se 
vorbeşte cu multă consideraţie de cei plecaţi să apere „brazda stră

moşească", respectiv „glia străbună" care se identifică cu termenul de 
fortificaţie pentru strămoşii noştri. Marele cuncscător al firii româneşti, 
Mihai Eminescu sintetizează plastic acest adevăr istoric atunci cînd 
imaginează o discuţie între Mircea cel Bătrîn şi Baiazid: 

„N-avem oşti, dară iubirea de moşie e un zid 
Care nu se-nfiorează de-a ta faimă, Baiazid/" 139• 

138 I. A. Zanne, op. cil., p. 744. 
139 M. Eminescu, Poezii, Bucureşti, 1971, p. 527. 
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Acesta nu este un caz izolat. Se cunosc multe astfel de discuţii 
căci, aşa cum constată tot Eminescu: 

,,După vremuri multi veniră, începînd cu acel oaspe, 
Ce din vechi se pomeneşte, cu Dariu al lui lstaspe; 
Mulţi durară, după vremuri, peste Dunăre vre-un pod, 
De-au trecut cu spaima lumii -~i mulţime de norod; 
lmpăraţi pe care lumea nu putea să-i mai încapă 
Au venit şi-n ţara noastră de-au cerut pămînt şi apă 
Şi nu voi ca să mă laud, nici că voi să te-nspăimînt, 
Cum veniră se făcură toţi o apă şi-un pămînt"u0• 

35. Amintim şi cîteva obiceiuri după care poporul cinsteşte pe 
cel mai harnic plugar al salului. Acesta era dus cu mare cinste la 
apă, pe roţile de plug1H sau pe ~Jr apă (Fig. 21) şi după ce era udat 
(Fig. '..:!'..:!) se încingea „hora plugarului" 142 şi rămînea un om de seama 
în satul ·său. 

36. Se pare că în trecut colindătorii primeau colaci cu anume sim
boluri. De la Vasile Prisăcaru din Milişăuţii Sucevei am cules un 
astfel de „colac bătrînesc" 
(Fig. 23) care are similitudini 
cu cel atestat şi în R. P. Bill
garia (Fig. 24). Din folclorul 
românilor din R. P. Ungaria 
cităm: 

„Colindiţă cu codiJă 
Holbă ochii la poliţă 
Văd un colac .~-on cîrnat i 
Scoală gazdă şi mi-l daţi. 
Nu-mi da mic, că-mi frig, 
Ci-mi dă mare, 
Bine-mi pare 
Cît rotita plugului 
Umple t,traiţa pruncului 
Şi s-a duce-n treaba lui"' iJ. 

110 Ibidem, p. 126--127. 
111 I. Chelcea, Tovărăşiile de 

feciori şi fete în viata poporului 
român, leză de doctorat în manu
scris, p. 326. 

112 Ibidem. 
113 Din tradi/ii/~ popu/are ale 

românilor din V ngaria. Budapesta, 
uns, p. tC'2-t03. 

Fig. 21. Plugarul satului dus pe grapă la apă, 
comuna Parău, jud. Braşov (foto C. Popescu). 
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Fig. 22. Aspecte de la sărbătorirea plugaru
lui, comuna Veneţia de Jos, jud. Braşov 

(foto C. Popescu). 

Fig. 23. Plugul in ornamentica unui 
colac ceremonial folosit de familia 
Vasile Prisăcaru, comuna Milişăuţi, 

jud. Suceava (foto I. Drăgoescu). 

Fig. 24. Plugul pe un colac ceremonial bul
găresc, după A. S. Vîjarova (foto I. Dră

goescu). 

37. Plugarii numiti şi „muncitori ai cîmpului "lH, ,,sprijinitori ai 
obştei" 145, ,,oameni de sapă şi de plug"H6, ,,români plugari "147, ,,plugari 
de meserie" 148, respectiv „plugari mici "H9 - ţăranii săraci şi „plugari 

144 I. Tăutul, Scrieri social-politice, Bucureşti, 1974, p. 99. 
145 Ibidem. 
us T. Pamfile, Mănunchi nouă ... , p. 145. 
147 Idem, Culegere ... , p. 13-14. 
148• C. Garofild, op. cit., p. 160. 
149 Ibidem, p. 31. 
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Fig. 25. Cunună de spice, zona Bistriţa-Năsăud 
(foto C. Popescu). 

mari" 150 pentru cei înstăriti, .. plugăria ţării "1:;1 şi „braţele tării cele mai 
numeroase" 152 au acumulat valoroase cunoştinţe din domeniul agricul
turii. .,Ca ,să fi agricultor nu-i uşor. Plugăria e o .meserie grea, căci nu 
mer.ge după tipic ca industria. Lucrările ei sînt felurite şi nu sînt ace
leaşi în cursul unui an, nici anii nu sînt toţi Ia fel. In plugărie e ca Ia 
răz-boi, trebuie să urmăreşti mereu acţiunea inamicului. Inamicul e 
vremea" 153• Şi mai departe autorul continuă: .,Plugăria e o muncă tru
dită căci plugarul e veşnic în luptă cu firea. Cînd griul a scăpat de ger 
şi semănăturile au .început să crească toată nădejdea plugarilor e în 

150 Ibidem, p. 31. 75, 22. 
151 Ibidem, p. 75. 
152 N. Adăniloaie, D. Berindei, op. cil., p. 328. 
m C. Garofild, op. cit., p. 53. 
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"' --- ..... 

Fig. 26. Brăzdare în ornamentica unei 
case din anul 18:JO, comuna Miercurea 
Sibiului, jud Sibiu (foto I. Drăgoescu). 

Fig. 28. Griul şi cununiţa de griu în 
ornamentica specifică caselor din zona 
de cîmpie a judeţelor Dîmboviţa şi 

Muscel. 

Fig. 27. Brăzdare de plug în orna
mentica unei case din T,'ilmaciu, 

jud. Sibiu (foto I. Dr<1goescu). 

Fig. 29. Cununiţă de griu, ornament pe 
o casă din zona Argeş (foto I. Dră

goescu). 

mersul recoltei" 154 • Ţăranii vorbesc, chiar, de timpul de arătură 155, iar 
ei organizau în trecut, în sezonul de arat ascuţitul fiarelor de plug la 
capătul holdelor156 şi pentru aceasta fierarii primeau cotă parte la 
strîngerea recoltei. ln zona Tîrgu Neamţ se mai practică încă metoda 
antică a „spargerii norilor de grindină" prin baterea clopotelor. Unii 
oameni sînt special angajaţi de C.A.P. pentru a urmări evoluţia atmos
ferică şi a bate puternic clopotele la apariţia norilor de grindină 
(Fig. 25). 

38. Heraldica şi etno-hcraldica consemnează diferite forme de ma
nLfestare a plugului. Vechea stemă a judeţului Bolgrad avea ca simbol 

151 Ibidem, p. 128. 
155 N. Adăniloaie, D. Berindei, op. cit., p. 326. 
156 C. Garofild, op. cit., p. 53. 
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un plug1" 7• ln ornamentica unor case apar fiarele de plug (Fig. 26, 27) 
sau spice (Fig. 28, 29). 

39. Procesul de confecţionare a plugului de lemn este surprins de 
Dumitru Pop în folclorul transilvănean: 

,,Bun domnu-i d-aiesta domn, 
Că bine s-a priceput 
Că d-ăn sat că şi-o tunat 
De meşteri şi-o căpdtat, 
Şi-n pădure i-o mînat, 
Faes 158 lemn că şi-o tăiat. 
De tăiat tăiatu-1-o, 
Şi prin curte-ntinsu-1-o, 
,5i din benzi ciopiitu-1-o, 
Juguri, pluguri şi rîsteie, 159 

Şi mai multe ciocîlteie" 160• 

40. Acordăm atenţie conslatării după care, în trecut, plugarii ro
mâni acordau o atenţie deosebită animalelor de muncă. ,,Cei care 
aveau numai cai nu erau socotiţi plugari. Erau luaţi în rîs, spunîndu-le 
,,iepari" 161 • 

„Plecat-a badea-ntr-o joi 
Cu plugul cu doisprezece boi 
Cei de dinăinte 
Cu coarnelc-nvîrtile, 
Cei din prigon 
Trag în odgon 
Cei de la roate 
Cu coarnele-ncordate" 162• 

Se ma,i afirmă că „Boul gras nu se culcă pe brazdă "163 sau „boii 
bătrîni fac brazda dreaptă "164• Evident, aceasta nu era situaUa speci
fică pentru toată ţara. In judeţul Tulcea, de exemplu, erau la 1904 -
4178 plugari cu boi şi 6597 plugari cu cai165• Amintim şi numirile de 
,,Plug an", respectiv „Pluganu" pentru boii folosiţi la tractatul plugului. 

157 D. Cernavodeanu, Aria heraldicii româneşti, Bucureşti, 1977. 
158 D. Pop, Pluguşorul ln Transilvania, în Revista de etnografie şi Iolelor, nr. 

1-2, 1960, p. 119. ln notă sensul de fain. 
159 Restee. 
160 D. Pop, op. cit., p. 126. 
161 C. Garofild, op. cit., p. 161. 
182 I. G. Sbierea, op. cil., p. 425. 
163 S. Teodorescu-Kirileanu, Proverbe agricole, Bucureşti, 1923, p. 14. 
184 Ibidem. 
185 L. Ionescu, Judetul Tulcea, Bucureşti, 1904, p. 64. 

4 - Blharea 
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Pentru plugari mai amintim şi numirile de Plugăraş160 , Plugărel167, Plu
gurel 168. 

41. Onomastica naţională generală de plug cunoaşte formele: Plu
garu care apare în cartea de telefon a oraşului Bucureşti, ediţia 1970 
de 4 ori, iar în cea din 1977 de 20 de ori. Reiese, deci, un procent des
tul de mare şi acest tip de mărturii ne permite şi incursiuni în onomas
tica naţională. EI apare şi la Suceava169, Bacău170 , Galaţi 171 , Salu Ma
re172, Buzău 173 , Braşov 17\ Oradea175• Este consemnată şi forma Plugariu, 
în Bucureşti176 , Timişoara177 , Bacău178 , Buzău179, Constanţa180 . Forma 
Plugar este consemnată la Braşov 181 şi Tîrgu Mureş182. Forma Plugar 
este pseudonimul lui Ion Pas, iar Plugar al lui Alexandru Cazaban. 

42. Personalităţile ştiinţei şi culturii, pentru a evoca gloria stră
bună, apelează în paralel cu amintirea marilor conducători naţionali 
de oşli Mihai Viteazul, Ştefan cel Mare, Iancu de Hunedoara şi aHii şi 
la locul plugarului în apărarea gliei183. Numindu-I pe Mihai Viteazul 
cel ce nu se poate odihni, Nicolae Iorga scrie: ,,Şi obosit, flămîndul 
plugar, care tăia ,brazdă pentru hrana altora, vedea la capătul silinţilor 
sa.Ie, cînd sudori de sînge-i broboneau fruntea, un tovarăş, ascuns stă
pînilor, care cu vechea lui sabie pătată de sînge tăia alături brazda lui, 
adîncă brăzdată, ca pentru veacuri, în care munca din bielşul sămînţa 
luptei, sămînţa morţii, sămînţa răzbunării. Şi capul cel tăiat cu barda 
duşmanului, ·chiotul acela sfînt al celor mai mari gîniduri româneşti nu 
se suferea încunjurat de umeda cenuşă putredă a morţilor. lI arunca 
pămîntul, cum aruncă, se spune, rămăşiţa acelora cari au de făcut o 
mărturisire, /de \cerut o pedeapsă, de săvîrşit pe lume o răsplătire" 18~. 

43. Scriitorii, înaintaşi au vorbit cu multă pasiune, dar şi cu com
pasiune despre viaţa plugarului, descriind situaţia grea din trecut. Des
pre Zaharia Stancu ·s-a afirmat că face parte dintre atei scriitori care 

166 T. Pamfile, Agricu/lura . .. , p. 30, 51. 
167 Ibidem, p. 29, 105. 
1e9 Ibidem, p. 206. 
169 Lista abonaţilor telefonici din jud. Suceava, Editia 1976. 
170 Lista abonaţilor telefonici, jud. Bacău, Ediţia 1977. 
171 Idem, lud. Galaţi, Edlţla 1975. 
172 Idem, jud. Satu Mare, Ediţia 1976. 
173 Idem, jud. Buzău, Ediţia 1976. 
174 Idem, jud. Braşov, Ediţia, 1976. 
m Idem, jud. Bihor, Ediţia 1976. 
178 Idem, Bucureşti, Ediţia 1977. 
177 Idem, Timişoara, Ediţia 1975. 
173 Idem, jud. Bacău, Editia 1977. 
179 Idem, jud. Buzău, Ediţia 1976. 
180 Idem, Constanta, Ediţia 1977. 
181 Idem, jud. Braşov, Editia 1976 
182 Idem, jud. Mureş, Ediţia 1975. 
183 N. Iorga, Oameni care au fost, voi. II, Bucureşti, 1967, p. 53. 
184 Ibidem, p. 54. 
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„au descoperit ţărănimea "185, iar Vasile Alecsandri186 descrie atît de 
frumos muncile agricole pentru că „era plugar ell insuşi "187• ln mod in
tenţionat nu cităm din opera acestora ca şi cea a lui Sandu Aldea sau 
George Coşbuc, pentru a atrage atenţia asupra activităţii altor scrii
tori şi pentru a demonstra cu texte mai puţin uzitate afirmaţiile noas
tre. Dosoftei, de pildă, scria la timpul său: 

,,Tu dai fînului să crească, 
Dobitoacelor să pa.scă, 
Şi creşti pajiştea cea moale 
De scoate griul din foale, 
De-şi culeg oamenii hrană 
Să le hie şi pre iarnă" 188 • 

Alexandru Odobescu ocupîndu-se de peisajul românesc scrie în 
Muncitorul român: ,,Ochii se piel'd adesea asupra acelei, cimpii şi cu 
toate :că· 1se văd, ici-ceva holde de grine sau vreun cîmp semănat cu 
porumb, colo o livadă de pomi sau o vălcea acoperită cu viţă, urma 
omului nu se zăreşte nicăieri; singurătatea, pustiul domnesc chiar în 
locurile unde rămîn semne de viată şi de muncă ale omului. Abia dacă 
se aude, din timp în timp, cîte un glas duios, cîntînd o doină tristă şi 

melancolică; abia dacă seara, cînd insectele şuieră printre frunzele ier
bii se iveşte pe cîmpia întinsă cite un foc depărtat şi, chipurile obosite 
a vreo cîtorva plugari, ce-şi pregătesc cina prin care vor sfîrşi trud
nica lor zi de muncă "189• 

Este o redare realistă a muncii ţăranului român din trecut. Să re
ţinem, totuşi, un moment din zilele de sărbătoare, cînd plugarul lasă la 
o parte grijile: 

4• 

„Sînt sătul de biruri grele 
Şi de plug şi de lopată, 
De ciocoi, de zapciele 

Şi de sapă lată. 
Astăzi horele sînt pline! 
Crape-mi sura opincuţă, 
Şi să mor în joc cu tine 

Mario, Măriuţă/"190 

185 C. Garofild, op. cit., p. 63. 
186 ln text Vasile Alecsandri. 
187 C. Garofild, op. cit., p. 76. 
188 Dosoftei, Psaltirea în versuri, 1974, p. 749. 
189 Alex. Odobescu, Opere, voi. I, Bucureşti, 1965, p. 31. 
190 V. Alecsandri, Opere, voi. I, Bucureşti, 1965, p. 174. 
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Momentul aminteşte de horele 
săteşti organizate, uneori, chiar şi 

de către boieri, dar progresişti, aşa 
cum procedau, la timpul lor, fraţii 
Goleşti. 

44. Atitudinea demascatoare a 
politicii greşite din trecut, faţă de 
plugari, capătă valente diferite. 
Constantă şi convingătoare este ati
tudinea comuniştilor. S-a întîmplat, 
însă, ca şi marii moşieri să aibă 
scăpări şi să emită adevăruri. C. Ga
rofild era „un mare moşier de viţă 
veche", tatăl său avea în comuna 

j Pogoanele-Buzău 100 de pluguri cu 
cite 4 boi 101 • Dar după ce arată 
greutăţile agriculturii din trecut el 
trage concluzia că „vina o poartă 
politica agrară a statului, care în 
tot mersul timpului. de cînd a în
ceput să fie aplicată şi pînă în zi
lele noastre nu a avut în vedere ca 
prin împroprietărire, să facă ţărani, 

Fig. JO. ,,Plug tras de om", Muzeul 01- plugari adevăraţi "1U2, 

teniei (foto Şt. Enache). 45. Caracteristica generală a 
dezvoltării inegale a societăţii îm

părţită în clase antagoniste s-a manifestat şi în evoluţia plugului la ro
mâni. · La ţviărculeni s-au găsit 2 fiare de plug antic, diferite (Planşa 
XVI.). Explicaţia poate fi: 1. de ordin tehnic, întrucît unul este plugul de 
arat în mirişte, altul cel 1de ţelină şi cu totul diferit este prăşitorul. 
Această deosebire este sesizabilă şi prin planşa noastră referitoare la 
plugurile din comuna Hangu (Neamţ). Dar explicaţia este şi aceea că: 
2. prin existenţa claselor sociale din trecut sînt şi posibilităţi diferite 
de a introduce tehnica nouă (Fig. 30, 31, 32). Analizînd o duzină de 
sate, luate la rînd, de la sfîrşitul secolului al XIX-iea, aflăm următorul 
tablou: 

1. Comuna Balineşti poseda la 1892 - 70 de pluguri dintre care 
20 sistematice103; 

2. Comuna Băleni - 40 de pluguri sistematice194
; 

191 C. Garofild, op. cil., p. 104. 
192 Ibidem, p. 46. 
193 Moise N. Pacu, Dicţionar geografic şi statistic al jud. Covurlui, Gala\i, 

1892, p. 16. 
191 Ibidem, p. 18. 
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Fig. 31. .,Plug tras de om", Muzeul Olteniei (foto Şt. Enache). 

Fig. 32 . .,Plug" rînduitor sau „şănţuitor" de cartofi, comuna Ghi
meş-Făget, jud. Bacău (foto I. DrăgoescU'.. 
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3. Comuna Băneasa - 70 de pluguri sistematice195; 
4. Comuna Bereşti - 5 pluguri sislematice196; 
5. Comuna Braniştea - .,Pluguri de fier au mai 1oţi locuitorii" 197; 
6. Comuna Crăeşti - 130 pluguri sistem vechi198; 

7. Comuna Cuca - 56 pluguri sistemati-ce199; 
8. Comuna Fîrţăneşti - 160 pluguri dintre care numai 20 sistema

tice~00; 
9. Comuna Frumuşiţa - 331 de pluguri, dintre care 116 de fier 201 ; 

10. Comuna Lupeşti - 107 pluguri „sistem vechi"202; 
11. Comuna Măciseni - ,,pluguri de fer, la săteni niciunul" 203; 
12. Comuna Măstăcani - 150 pluguri, dintre care numai 16 siste

matice204. 
Analiza intabulatorului ne permite constatarea unor localităţi care 

foloseau numai pluguri vechi, a altor localităţi la care se introduseră, 
în proporţie de 100 % plugurile sistematice, avindu-se in vedere carac
terul satului, sau poate că erau toate ale moşierului, aşa cum se de
gajă ideea din situaţia comunei Măciseni, dar, de obicei, ele au coe
xistat. 

46. Marii reformalori ai ţării au ţinut seama şi de tradiţiile popu
lare. ,,Brazda despărţitoare" 205 despre care am vorbit mai înainle s-a 
tras cu mult fast atunci cînd s-a împărţit ceea ce ,poporul numea „po
gon de arătură" 206 , .,Pămînt de arătură"207 sau „pămînt de hrană"208 pe 
moşia lui Alexandru Ioan Cuza209. Pentru că el „a rupt zapisul scla
viei "210 a rămas adînc întipărit în memoria colectivă. Tocmai pentru 
acest motiv grănicerii de pe toată linia Dunării, răsculîndu-se în 1866, 
se pronunţau categoric: .,Noi am jurat credinţă lui Cuza; cerem să ni 
se dea Ioan I şi nu vrem pe Carol I care I-au pus ciocoii "211 , ,,Cuza 
ne-a dat puşlile şi pămîntul"212 ; ,,Ciocoii au izgonit pe fostul domn ca 

195 Ibidem, p. 20. 
lil6 Ibidem, p. 23. 
197 Ibidem, p. 27. 
198 Ibidem, p. 61. 
199 Ibidem, p. 62. 
200 Ibidem, p. 73. 
201 Ibidem, p. 78. 
202 Ibidem, p. 114. 
203 Ibidem, p. 116. 
:04 Ibidem, p. 118. 
205 N. Adăniloaie, D. Berindei, op. cit., p. 31 -1 
206 Ibidem, p. 294. 
207 Ibidem, p. 145. 
208 Ibidem, p. 92-93. 
209 Ibidem, p. 262. 
210 Ibidem, p. 220. 
211 Ibidem, p. 322. 
212 Ibidem. 
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să ne reia pămînturile" 213• Acea
sta a fost atitudinea plugarilor în 
haină militară faţă de „Măria Sa 
care le-a dat pămîntul "21 ~. 

Intr-o baladă transilvăneană, 
publicată la Braşov în 1904 motiv 
pentru care culegătorul şi-a atras 
persecuţia autorităţilor vremii, 
poporul atribuie lui Ştefan Cel 
Mare afirmaţia după care: 

,.Ţara-n lung, 
Am tras la plug" 215• 

Cel mai mare fast şi cea mai 
mare bucurie a simţit-o ţărăni
mea română la intrarea cu plu
gurile pe toate moşiile cu ocazia 
reformei agrare din 1946 (Fig. 33). 

47. In lupta pentru demon
strarea şi desăvîrşirea unităţii na
ţionale, înaintaşii folosesc ape
luri ca: ,,Aceleaşi ne sînt bătăile 
inimii, aceleaşi frămîntările min
ţii, acelaşi ogor ne aşteaptă, ca 
azi-mîine, umăr la umăr, să tra
gem mai departe brazda strămo

Fig. 33. ,,Satu de ieri şi de astăzi", pictură 
pe sticlă de Marcel Olinescu 

(foto I. Drăgoescu). 

şească "216; iar un absolvent al cursurilor Universităţii populare organi
zate de ASTRA se adresa cunoscutei instituţii transilvane: ,,Aţi pus 
plugul în brazda, care este tare înţelenită, araţi, dar adînc şi mult, 
grăpaţi apoi pentru risipirea bruşilor, căci bună sămînţă aruncaţi din 
belşug. Recolta-garantat să fie bună şi folositoare. 

Să are cît mai multe pluguri - dacă nu chiar tractoare că multă 
ţelină este la oraşe, de care nimeni nu se interesează - excepţie cind 
le mai trebuie voturi din cînd în cînd" 217 • 

Evident şi poporul aştepta acele timpuri cînd: 

iia Ibidem. 
m Ibidem, p. 220. 

„Pentru noi plugari de afară 
S-alungăm răul din tară" 218 • 

215 T. A. Bogdan, Ştefan cel Mare, tradiţii, legende, balade ş.a., Braşov, 1904, 
p. 36. 

218 Al. Ciura, In loc de program, in Luceafăru/, nr. l, 1902, p. 1. 
217 Penim adevăr şi lumină, Sibiu, 1933, p. 12. 
218 T. Pamfile, Culegere ... , p. 216. 
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48. Lupta pentru pace cunoaşte, la români, numeroase forme în 
care este implicată şi plugăria. Se cunoaşte atitudinea lui Dromichetes 
faţă de Lisimach. Despre Ştefan cel Mare a rămas credinţa că le-ar fi 
zis inamicilor: ,.De ce nu ne lăsaţi în pace să ne căutăm de treburile 
noastre că noi n-avem supuşi să ne-aducă toate de-a g,ata; noi arăm, 
noi semănăm, noi prăşim şi secerăm ca s-avem bucate. De ce nu ne 
lăsaţi în pace, vă zic vouă?"219 iar .fetele din Poiana Sibiului se adre
sau, la izbucnirea primului război mondial, curţii imperiale de la Viena 
în felul următor: 

„lmpărate, vezi cu ochii 
Cum cad feciorii ca znopii, 
Cad ca znopii cei de griu 
Tot în sînge pîn' la brîu" 220• 

49. Observator atent, plugar perseverent, românul a considerat la 
timpul său „plugăria cel mai folositor meşteşug în viaţa omului. Aceste 
mai întîi să înveţi şi de ea să te ţii" 221 . ,.Constatarea" unor cercetători 
contemporani, după care însămînţările dau rezultate mai bune dacă 
se efectuează pe lună, era cunoscută de mult poporului român sub for
mula ,,plugul se porneşte la lună plină" 222; iar experimentele iarovi
zării au fost efectuate de mult de către ţăranii români fiind cunoscute 
sub numele de „griu m.inţit" 223, prin care se înţelegea griu iarovizat. 

50. Metodologia cercetării etnologice impune omului de ştiinţă să 
se confunde cu sătenii localităţii în care face investigaţia . .,Secretul" 
valorii documentare pentru multe lucrări viitoare a operei unora din
tre înainta,şi constă tocmai în .faptul că au aplicat cu succes acest prin
cipiu. Nonagenarul G. T. Niculescu Varone, după ce ne mărturiseşte 
că „totdeauna am fost călăuzit şi însufleţit numai de gîndul şi conşti
inţa că-mi îndeplinesc o elementară datorie patriotică dacă scrutez cu 
sîrguinţă, culeg, reţin producţiile superioare ale geniului popular ro
mânesc"224 precizează: ,.ln comuna Nădaşu am luat zilnic contact di
rect cu realitatea vieţii săteşti, pentru adevărata, deplina şi exacta ei 
cunoaştere şi înţelegere. 

Cit am stat în acea comună am vizitat toate „căşile". Am admirat 
rînduiala gospodăriilor. Am văzut şi fete cum ţeseau cu măiestrie, la 
războiul primitiv, pînză „topită", chilimuri şi ştergure (ştergare), cum 
torceau fir subţire cu fusul din natră (fuior) de cînepă, in sau lină după 

~19 Idem, Mănunchi nou ...• p. 63. 
220 E. Dobrotă, Lăcrdmioare, Poiana Sibiului, 1917, p. 25, var. p. 38. 
221 I. A. Zanne, Proverbele românilor, voi. III, p. 475. 
222 T. Pamfile, Cerul şi podoabele lui dupd credinţele poporului român, Bucu

reşti, Leipzig, Viena, 1915, p. 86. 
223 C. Garofild, op. cil., p. 79. 
224 • G. T. Niculescu Varone, Folk/or românesc din Ardeal, comuna Naddşu, 

plasa Huedin, jud. Cluj, Bucureşti, 1935, p. 3. 

https://biblioteca-digitala.ro



51 Din etnologia uneltelor tradiţionale ale poporului român 51 

furci frumos „încrestate", cum executau artistic cosele (cusături ro
mâneşti) şi am ascultat cu drag cînd cintau în casă, in ocol ( ogradă) 
sau la holde, admirabile cîntece populare româneşti. 

Am arat şi eu cu plugul, am tras brazda pe coastă sau tăpşan şi-am 
minat pe ţarină plăvănii boureni. 

Am văzut cum se raritează (se „desfundă", se despart) rîndurile 
de porumb cu plugnita zisă rarita sau ralita (plug mic, cu o r9tilă di
nainte şi cu două cormene, cari întorc, frîng şi răstorn brazdele), spre 
a se fc;>rma răr.iţături între ele" 225• Rar ne-a fost dat să a1flăm atîtea no
utăţi, într-un spaţiu atît de restrîns, în probleme de tehnică şi tehno
logie populară. Credem că plugniţa este iniţial cam de tipul celor mai 
vechi mărturii pe care noi le cunoaştem (Fig. 34, 35, 36, 37) din lile
ra tura universală. 

51. în loc de încheiere vrem să apelăm tot la cunoştiinţele înain
taşilor, de obicei plugari, care ne-au lăsat mărturii nepieritoare, unele 
inedite despre plug şi plugărit. Dintr-un manuscris aflăm date despre 
transmiterea îndeletnicirii din generatie în generaţie. 

,,Zorile cînd să zărea 
Tata plugu pregătea. 
Eu dădeam boii la jug 
El bătea pene la plug, 
Că aşa era pe-atunci 
Cu pene şi cu butuci 
Şi cu gînjuri de nuiele 
Puneam patru boi la ele" 22r:. 

lntr-adevăr, totul s-a transmis (Fig. 38, 39) după cum •aflăm şi din 
alt text: 

„Multă vreme a trecut 
Multe vînturi a bătut 
Iar văleat după văleat 
Pluguşorul l-am păstrat 
După cum păstrăm, ştiti bine 
Tot ce din străbuni ne vine 
Hora, doina românească 
Şi balada haiducească" 221• 

Am apelat pe larg la colaborarea interdisciplinară, acordînd aten
ţie deosebită materialului documentar etnologic bazîndu-ne pe consta
tarea !lui Teofil .Bizam după care tot ce ne aparţine se transmite „din 

2~ Ibidem, p. 14. 
2: 6 Arhivele 1.C.E.D., lrg. 3434, I. M. 
227 Arhivele I C.E.D., lrg. 3434, I. 11. 
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Fig. 34. Reprezentarea plugului pc o vază grecească din sec. VI î.c.n., 
după N. Dcmccnco (foto I. Drăgoescu). 

Fig. 35. Plug egiptean din epoca ptolomeică, Muzeul de arheologie 
Alexandria, R. A. Egipt (foto I. Drăgoescu). 
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Fig. 36. Plugul antic în iconografia unol' monede contemporane 
(foto I. Drăgoescu). 

Jo'ig. :J7. Plugul în iconografia universală (fotomontaj I. Drăgoescu). 
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Lipşit (foto I. Drăgoescu). 

fif; - 7. 

Fig. 39. Plug de lem . -n, după T. Pamfile (~oto ~- Drăgoescu). 
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strămoşi la moşi, şi din moşi J.a tată, şi din tată la fiu, pînă ce a ajuns 
la mine caxe scriu" 228• 

Am prezentat o bună parte din mullitudinea elementelcr şi facto
rilor care definesc civilizaţia plugului românesc, a plugăritului naţio

nal. Să reţinem în mod deosebit cazul punctului arheologic de la Negri 
(Bacău) unde s-au găsit 315 fiare antice de plug, acest fiind unul din
tre cele mai mari r„epozite de acest gen din Ium~. Atragem atenţia şi 

asupra faptului că dacă după Biblie invenţia plugului este atribuită 

nilicului Tubalcaîn, după mitologia egipteană lui Osiris, iar după cea 
greacă lui Triplolemus, după cea românească inventatorii sînt Dum
nezeu, Dracul, Adam sau omul simplu. Dar miticul Adam însemnează 
în lra,ducere om, termenul avînd obîrşic precreştină, fiind înrudit cu 
sumerianul ada-mu (tatăl meu), cu akkadeeanul admu (copil), ebraicul 
adamah (pămînt), iar povestea creării lui Adam este preluată din tăbli
ţele cuneiforme descoperite la Ninive şi Ugarit. 

Dacă mai amintim şi prezenţa masivă a plugului sau a elementelor 
componente de bază în ornamentică, iconografie, etnobotanică, astro
nomie populară, folclorul de toate genurile, etnografia obiceiurilor, ar
heologie şi istorie, terminologie, Iiterntură şi muzică, putem afirma că 
plugul se confundă cu însăşi definitivarea procesului de antropogeneză 
a poporului român pe meleagurile pe care le populează de atunci şi 

pină în prezent, se idenhfică cu multimilenara cultură a poporului 
român. 

THE ETHNOLOGY OF ROMANIAN TRADITIONAL TOOLS. 
THE PLOUGH IN THE ROMANIAN CIVILIZATION 

Summary 

Subjecting to an interdisciplinary approach „the chief tool of the Romanian 
peasant• one can find that from an ethnolinguistic point of view this tool is inte
grating ilsell with the terminology of more than 40 languages and vernaculars 
belonging to almost all the major groups of languages and on the other hand to 
diffrent ages in the hislory of mankind. 

To the best of my knowledge in Europe ii is only the group of Fino-Ugrian 
languages that does not record the term „plough" as such. 

228 fon Creangă, III, 1910, p. 300. 
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It must be noted that from an archaelogical point of view Romania is one of 
the richest countries as far as the number of deposits of ancient parls of plough is 
concerned. The point of Bitca Doamnei - district of Neamţ - is to be pointed 
out in this sense as it is hcre that has been discovcred .a deposit of about 315 ancient 
p,uls of plough. 

It is also interesting to point to the richness of Romanian mythological infor
mation. lf accordint to the Bible the plough has becn invented by Tubalcain, accor
ding to the Egyptian mythology by Osiris and to the Greek one by Triptolen, as 
concerns the Romanian, beside God and Devii, ii is also the man from the ranks 
to be considered inventor of the plough. 

As regards the Romanian lraditional cullure we have found a great number 
of variants of the plough, sometimes 5 or 6 in the same locality. The Lool is highly 
represented in onomaslics, in toponimy, in the traditional design, in iconography, 
in ethnobotany, in the cosmogonic know!edge, in ali kinds of folklore, in customs 
and traditional feasts. 

Ali these testimonies prove the old character and the permanence of the tool 
insidc thc Romanian space. 
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Planşa II. Tipuri de aratru din epoca bronzului, după Tools & tillage 
(Desen M. Vulcănescu). 
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Planşa V a, b. Tipuri de pluguri de pe pictura popul'lra pc slit''.a (Desene M. Vulcănescu după 
fotografii de I. Dr,igoescu). 

li 
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Planşa VI. Tipuri de pluguri culese de Romulus Vuia în corn. Hangu, jud. Neamţ, în 1957 
(Desene I. Hociung). 
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Planşa VIII. Pluguri tradiţionale româneşti (Desene I. Ho~iung). 
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I'la11.~a I X. Pluguri tradiţionale româneşti folosite în judeţul lalo1i1iţa (Desene 1. Hociung). 
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Planşa X. Pluguri tradiţionale româneşti (Desene I. Hoc!ung). 
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Planşa XII. Pluguri tradiţionale româneşti (Desene I. Hociung}. 
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Planşa XIII. Pluguri tradiţionale româneşti (Desene I. Hociung). 
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Planşa XVI. Fiare de plug romane (Desene I. Hociung). 
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Planşa XIX. Salba de la Şimleu! Silvaniei în care apar 
amulete şi fiarele de plug (Desen M. Vulcănescu). 

Planşa XX. R~lă bulgărească din pictura-murală me
dievală, după J. H. Vîjarova (Desene M. Vulcănescu). 
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Planşa XXI. Plugul în ornamentica ceramicii antice de la Turdaş 
(fig. 1-4); plugul rariţa sau raliţele în viziunea cosmogonică populară 
(fig. 5) şi plugul în viziunea cosmogonică populară (fig. 6). Reconstituire 

de V. Neamţu (Desene M. Vu!cănescu). 
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8 
Planşa XXII. Unelte agrare şi spice de griu in ornamentica ouălor încondeiate; 

1-4 fierul plugului; 5 roata plugului; 6 grapa; 7-8 spice de griu 
(Desene M. Vulcănescu). 
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Planşa XXIII. Fierul de plug în ornamentica unui ou încondeiat şi a texti

lelor populare (Desene M. Vulcănescu după schiţe de Gh. Nistoroaie). 
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Planşa XXIV. Fierul de plug în ornamentica textilelor populare 

(Desene M. Vulcănescu după schiţe de Gh. Nistoroaic). 
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